
Вопрос №1:  Редкость и проблема выбора в процессе хозяйственной деятельности. Определение предмета экономической теории.

1. Экономическая теория

Определение.

Экономическая теория - это наука о видах деятельности, связанных с обменом и денежными сделками между людьми

· наука об использовании людьми редких или ограниченных ресурсов (труд, земля, финансовые, технические) 

· наука об использовании различных ресурсов (товары) и распределение их между членами общества

· наука о повседневной деловой жизни людей. Излечение средств существования и использования этих средств

· наука о том, как человечество справляется со своими задачами в области определения

· наука о богатстве (до Смита)

· наука о денежном или рыночном хоз-ве (Смит)

· наука об изучении закономерностей выбора р.р. (Роббинс)

· наука об Э поведении людей

Что изучает.

1. Она рассматривает вопросы, касающиеся лично каждого человека (например: ? товаров на 1 рубль)

2. Она рассматривает вопросы политического характера, решение которых касается каждого человека. Теория изучает вопросы торгово-промышленного предпринимательства. Теория изучает проблемы, стоящие перед обществом и нации в целом. Теорию нужно изучать для того, чтобы уметь ориентироваться в социальной и экономической обстановке.

Основные проблемы экономики

Эти вопросы существовали всегда. Их сформулировал американец Самуэльсон.

ЧТО? Проблема выбора.

КАК? Проблема выбора технологии.

ДЛЯ КОГО? Вопрос распределения.

КОГДА? Выбор во времени. Меньше – колбасы, но больше – станков для колбас, чтобы потом больше колбасы. Вкладывание денег во имя будущего.

ПРОУ (производство, распределение, обмен, употребление)
Стадии создания: ВВП: ПОРУ.

В РЭ главная цель – прибыль; сигнал для фирм – цены на рынке.

Обмен товарами нужен для того, чтобы удовлетворить друг друга. Спекулянты способствуют удовлетворению населения, уравниванию цен. Богато то общество, которое удовлетворяет потребности. Раньше старейшины, Госплан распределяли, а при РЭ – спрос. Распределение = размещение ресурсов (аллокация).  

2.   Ограниченность и проблема выбора в экономике.
Редкость = ограниченность = дефицит ( Блага используются по-разному => проблема редкости связана с альтернативой. Редкость предопределяет выбор использования ресурсов.

Выбор: - индивидуальный\коллективный 

 Проблемы экономики.

Поскольку все факторы производства ограничены, общество вынуждено постоянно искать выгодные комбинации, соединения. Экономисты исследуют 2 главных вопроса: что производить, как производить, для кого производить.

Проблема выбора.

1. ПВ – последствие ограниченности ресурсов

2. Выбор возможен, если есть из чего выбирать, то есть несколько возможных вариантов
3. В процессе выбора анализируются варианты и выбирается наилучший, а остальными мы жертвуем. Соответственно – наилучший из вариантов – альтернативная возможность

4. Вероятность выбора данного варианта растет, чем больше выгода.
5. Любая экономическая ценность является одновременно альтернативной ценностью.
6. В процессе экономического выбора, общество старается удовлетворить свои потребности с наименьшими затратами, то есть мы экономизируем
Выбор и альтернативная стоимость

Альтернативная стоимость – польза или выгода, которую мы получили бы от самого лучшего из невыбранных вариантов.

Человек всегда сталкивается с ограниченностью и выбором, поэтому мы выбираем самое лучшее, а что осталось на 2-м месте – альтернативная стоимость.

Пример: У нас выбор: лыжи (прогулка), музей или подготовка к контрольной; если наши предпочтения – №1 – лыжи, 2 – музей, 3 – контрольная, то мы выберем прогулку и заплатим за наш выбор тем, что не пошли в музей, причем подготовку нельзя считать альтернативной стоимостью, так как она идет 2, а не 2 по выбору.

Вопрос №2: Рациональное экономическое поведение. Полная, ограниченная и органическая рациональность. Модели человека в экономической теории

Рациональное поведение человека – стремление индивидуума получить максимальный результат при минимальных затратах в условиях ограниченности используемых возможностей и ресурсов. Полная рациональность предполагает, что человек наилучшим из возможных образом использует всю имеющуюся информацию и достигает наивысшего разрыва между достигнутыми результатами и произведенными затратами (максимум выгоды при минимуме затрат). Ограниченная рациональность (Саймонс 60гг- максимация прибыли за счет традиций) означает, что человек сознательно стремится к достижению наилучшего варианта, но не имеет при этом всей полноты информации. В случае органической рациональности человек более всего следует формальным и неформальным правилам поведения. Рациональность выбора может быть ограничена либо юридическими запретами, либо традициями. Гипотеза органической рациональности предполагает, что взаимодействие людей рационализируется формальными и неформальными, например, моральными правилами поведения. 

Модели человека в экономической системе. Беккер*

Модель человека включает в себя основные параметры, характеризующие индивидов, и прежде всего мотивы экономической активности, ее цели, а также особенности физических, психологических и интеллектуальных возможностей человека, используемых им для достижения поставленных целей.

1. Homo economicus. Рациональный максимизатор. Знает все об имеющихся ресурсах.  Калькулирующие способности. Осознает предпочтения. Стремление сдерживать затраты при максимальной выгоде. Поведение Предпочтение ожидание намерение. НО!!! Ни один одаренный человек де факто не обладает полной информацией. Полная информация требует затрат

2. Ограниченная рациональность.
3. Социально-индивидуальный человек. Реализация не стоко материальных, скоко духовных потребностей, удовлетворенность от процесса труда, значительная информированность о мире, потр. в свободе самовыражения, связи с др. людьми. Демокр плюралист об-во

Homo soveticus. Раздвоенность целевой функции: труд на гос-во (уравниловка)1/ собственное благосостояние2 (минимизация трудовых затрат, иждивенческие настроения). 


Вопрос №3: Закон редкости и необходимость технологического выбора. Кривая производственных возможностей. Альтернативная стоимость, или издержки упущенных возможностей

1.   Ограниченность и проблема выбора в экономике.
Редкость = ограниченность = дефицит ( Блага используются по-разному => проблема редкости связана с альтернативой. Редкость предопределяет выбор использования ресурсов.

Выбор: - индивидуальный\коллективный 

 Проблемы экономики.

Поскольку все факторы производства ограничены, общество вынуждено постоянно искать выгодные комбинации, соединения. Экономисты исследуют 2 главных вопроса: что производить, как производить, для кого производить.

Проблема выбора.

7. ПВ – последствие ограниченности ресурсов

8. Выбор возможен, если есть из чего выбирать, то есть несколько возможных вариантов
9. В процессе выбора анализируются варианты и выбирается наилучший, а остальными мы жертвуем. Соответственно – наилучший из вариантов – альтернативная возможность

10. Вероятность выбора данного варианта растет, чем больше выгода.
11. Любая экономическая ценность является одновременно альтернативной ценностью.
12. В процессе экономического выбора, общество старается удовлетворить свои потребности с наименьшими затратами, то есть мы экономизируем
Выбор и альтернативная стоимость

Альтернативная стоимость – польза или выгода, которую мы получили бы от самого лучшего из невыбранных вариантов.

Человек всегда сталкивается с ограниченностью и выбором, поэтому мы выбираем самое лучшее, а что осталось на 2-м месте – альтернативная стоимость.

Пример: У нас выбор: лыжи (прогулка), музей или подготовка к контрольной; если наши предпочтения – №1 – лыжи, 2 – музей, 3 – контрольная, то мы выберем прогулку и заплатим за наш выбор тем, что не пошли в музей, причем подготовку нельзя считать альтернативной стоимостью, так как она идет 2, а не 2 по выбору.
1. Выбор и альтернативная стоимость

Каждая экономическая система должна решать следующие вопросы.

1. ЧТО ПРОИЗВОДИТЬ? Какие потребности считать самыми важными и как распределить редкие ресурсы между производством различных товаров и услуг.

2. КАК ПРОИЗВОДИТЬ? Решив первый вопрос, следует выбрать технологию производства – определить, в каком сочетании будут использованы факторы производства. Если техника в данном обществе развита недостаточно, выбираются такие технологии, для которых требуется сравнительно большой вклад труда (трудоемкость) и небольшой вклад капитала (капиталоемкость). В ходе технического прогресса трудоемкость производства снижается, а капиталоемкость, как правило, возрастает. Экономическая система должна выбирать способ производства, который позволяет получить от имеющихся ресурсов возможно большую отдачу.

3. ДЛЯ КОГО ПРОИЗВОДИТЬ? Предположим, что в экономической системе определены нужные продукты, распределены производственные ресурсы, подобраны наилучшие технологии и произведены готовые изделия. Как их распределить? В какой пропорции обменивать?

ЭС решают их по-разному. 

Альтернативная стоимость – польза или выгода, которую мы получили бы от самого лучшего из невыбранных вариантов.

Человек всегда сталкивается с ограниченностью и выбором, поэтому мы выбираем самое лучшее, а что осталось на 2-м месте – альтернативная стоимость.

Пример: У нас выбор: лыжи (прогулка), музей или подготовка к контрольной; если наши предпочтения – №1 – лыжи, 2 – музей, 3 – контрольная, то мы выберем прогулку и заплатим за наш выбор тем, что не пошли в музей, причем подготовку нельзя считать альтернативной стоимостью, так как она идет 2, а не 2 по выбору.

2. Линия производственных возможностей общества. Ее экономический смысл

ЛПВ – различие комбинации объемов любых двух производных товаров при данном объеме имеющихся ресурсах и данном уровне развития (технологии).

ЛПВ – графическая иллюстрация технологических возможностей общества и альтернативного выбора.

ЛПВ показывает max производительные возможности страны для производства.

Кривая производственных возможностей (КПВ) выражает зависимость между производством двух товаров A и B, которые можно представить как предметы потребления и средства производства. Кривая представляет простейшую модель выбора, с которой сталкиваются люди в экономической деятельности.

 Строится она при следующих допущениях: 1. Фиксированном количестве используемых ресурсов 2. Данном уровне технологии производства.

Точки пересечения кривой с осями означают крайние варианты выбора. Сама кривая представляет собой преодоление этих крайних вариантов. Каждая ее точка отражает комбинацию производства определенного количества товаров.

Если точка находится левее прямой, то это значит, что наличные ресурсы используются неполностью; правее – недостижимо при данных ресурсах и технологии. 

Вопрос №4: Трансакционные издержки и их виды. Э-кие институты и экономия трансакционных издержек

Хоз система -упорядоченная с-ма свя​зи производител- потребителями материальных и нематери​альных благ.

Каждый чел строит свои планы, свои вкусы, свои представления о способах, которыми осуществляется пр-во благ.

 В ЭТн есть два способа коорд: спонтанныйС и иерархияИ. В С инфо, пере​дается путем ценовых сигналов. И –с-ма приказов и поручений, сверху вниз, от центра к исполнителю (пр-лю). 

В мире наблюдается сосуществование С и И, из-за ТА издержки (Коуз). Они связаны не с пр-вом (сырье, з/п, транспорт и т. п. ), а с сопутствующими ему затратами. 

1. Издержки поиска информации. Затраты на поиск контрагента хоз. сделок и поиск наиболее выгодных условий купли-продажи. 

2. Издержки заключения хозяйственного договора (контракта). 

3. Издержки измерения. Качество (фирма, подделки,  контр. весы, калькуляторы, дозиметры).

4. Издержки спецификации и защиты прав собственности. Спецификация и защита прав собственности связана с изд-ками на установление объекта и субъекта собствен/, f(x) судебной с-мы, органов охраны правопорядка (государство или «крыша»). 

5. Издержки оппортунистического поведения.
ТА-ИЗ пронизывают всю хоз жиз​нь об-ва, мы сталкиваемся с ними на каждом шагу, даже не осознавая этого. 

К. Эрроу дал более широкое опр. трансакционных издержек:

ТА-ИЗ -издержки эксплуатации Э с-мы. Те, любая система функционирует с «трени​ем». 

Институты призваны ограничить ТА. Они снижают неопред. (если люди придерживаются правил игры и всем спокойнее).

Итак, из рассмотренных опр. становится ясно, что с-ма будет f(x) как И или как С в завис. от величины ТА-ИЗ.

Эффек​тивность С или И необходимо не с точки зре​ния нормативных оценок (+ или -), а с точки зрния экономии ТА-ИЗ. 


Вопрос №5: Права собственности как правила игры. Полный пучок прав собственности: «перечень Оноре». Спецификация прав собственности. 

Права собственности как «правила игры» в хозяйственных системах.

Экономическая теория прав собственности – одна из наиболее известных теорий этого направления. Истоки? Р. Коуз 1991, Алчиан. «Пучок прав»:

Своеобразие: оперируют не привычным понятием «собственность», а «право собственности(ПС)». Не ресурс сам по себе является собственностью, а «пучок или доля прав по использованию ресурса» – вот что составляет собственность».

1. П владения, те. П исключит. физ. контроля над благами

2. П использ, те П применения полезных свойств благ для себя

3. П управления, те П решать, кто и как обеспечивать исп. благ

4. П на доход, те П обладать результатами использования благ  

5. П суверена, те П на отчужд, потребл, измен уничтож блага

6. П на безопасность, те П на защиту от экспроприации благ и от вреда со стороны внешней среды

7. П на бессрочность обладания благом

8. П на передачу благ в наследство

9. Запрет на исп способом, наносящим вред внешней среде

10. П на ответств в виде взыска, те возм взыскания блага за долг

11. П на остаточн хар-р, те П на существование процедур и институтов, обеспечив восстановление нарушенных правомочий

ПС понимаются «как санкционированные обществом поведенческие отн между людьми», кот возникают в связи с существов благ и кас их исп. Эти отн представляют нормы повед по поводу благ, кот любое лицо должно соблюдать в своих взаимод с др людьми или нести издержки из-за из несоблюд. Иначе говоря, ПС -опред «правила игры», принятые в обществе. ПС – это П контролир использование опред рес-ов и распределить возникающие при этом затраты и выгоды. Именно ПС опр, как в об-ве осуществл процессы предложения и спроса.

Центральный момент отношений собственности(ОС) становится их исключающий характер. ОС –с-ма исключений из доступа к (не)мат ресурсам. Отсутствие искл из доступа к ресурсам – они ничьи, они не принадлежат никому и всем. Такие ресурсы не составляют объекта собственности. По поводу их использ не возникают экономические, рыночные отношения.

Исключить др из свободного доступа к ресурсам означает специфицировать ПС на них. Смысл спецификации – создать условия для приобретения прав собственности теми, кто ценит их выше, кто способен извлечь из них большую пользу => основная задача спецификации – изменение поведения хозяйствующих субъектов таким образом, чтобы они принимали наиболее эффективные решения. Ведь только на собственника падают в конечном счете все положительные и отрицательные результаты осуществляемой им деятельности. Поэтому он макс. заинтересован в полном их учете при принятии решений. Чем определеннее ПС, тем сильнее стимул у хоз субъекта учитывать выгоды и ущерб, кот его решения приносят др лицу. Именно поэтому в процессе обмена прав собственности на те или иные блага будут переданы тому экономическому агенту, для кого они представляют наивысшую ценность. Тем самым обеспечивается эффективное распределение ресурсов, поскольку в ходе обмена производительного к более производительному использованию, от лиц, менее их ценящих – к лицам, ценящим их больше.

Вопрос №6: Понятие рынка и условия его возникновения. Субъекты рынка. Экономические и неэкономические блага

1.   Рынок и условия его возникновения

Рынок – способ взаимодействия производителей и потребителей, основанный на децентрализованном, безличностном механизме ценовых сигналов

Цена подсказывает ЧТО, КАК производить? Деперсонифицированные сигналы в отл. Условия ВР:

1. ОРТ. Но этого мало, так как нет обмена на основе цен. Свободный обмен ресурсами(те. нет иерархической системе с указивками.)

2. Автономия пр-ля, экономическая обособленность. Laisser faire. Он сам решает, что производить, покупать. Наиболее адекватный режим – режим ЧС. Список Оноре.

3. Разделение труда. Нет нат. хоз-ву. Сравнительные преимущества при производстве благ. Сапоги – платья – кому дороже, а кому и дешевле (мастерство, ткань) => выбор либо платьев либо сапог => обмен => рынок. Меньшая альтернативная стоимость.

4. Важна величина Тр-ак-из-к. Если их уровень выше прибыли, рынок пирожков создан не будет.

Существование ТА-ИЗ опр границы рынка. Пример: парикмахер на дому не может обеспечить себя.

Субъекты рынка:

· Дом хоз-во.(осн. стр-ная единица) Оно ведется с целью потребления благ, собственники и поставщики факторов пр-ва  в РЭ. Получаемые деньги исп. не для приращ прибыли, а для потр.

· Бизнес, фирма. Цель – прибыль. Исп прибыли наоборот

· Государство, правительство. Представлено бюджетными организациями, цель- не прибыль, а реализация f(x) гос. регулирования Э. Нац оборот; закупка товаров у фирм

· Заграница (В рамках открытой экономики)

2.  Экономические и неэкономические блага

Блага – средства для удовлетворения потребностей человека. 

Неэкономические блага – неограниченное количество.
Экономические блага – блага, имеющиеся в ограниченном количестве.
Товар не совсем благо. 

Товар – благо, произведенное специально для обмена.
Нереализованный товар – все равно товар / товарный запас.

Вопрос №7: Возникновение и эволюция денег. Деньги и экономия трансакционных издержек

Бартер – обмен одного товара на другой.

Бартерный обмен был раньше (мясо на овощ, на одежду), но в условиях, когда мало производителей, а если их много, то мы можем не знать, где находится нужный производитель => бартер становится перегруженным трансакционными издержками.

Выработали ликвидный (легко реализуемый) товар, который почти везде меняли (Русь – шкурки, кочевники – бараны) => постепенно везде золото, драгоценные камни сменили все, а в XIX веке – золото.

Деньги – абсолютно ликвидное(способность к сбыту) средство обмена. Деньги примут везде и любой.

Чем более ликвидно какое либо благо, тем больше оно похоже на деньги.

Ликвидность зависит от ограниченности круга лиц, способность к сбыту (трактат/ хлеб).

Цена- денежное выражение меновой стоимости товара.

Почему выиграло золото и серебро, а не бараны:

· сохраняемость

· высокая ценность в маленьком объеме (портативность)

· однокачественность (если поделить золото, то качество не меняется, а барана нельзя рубить). Жемчуг тоже не разрубишь, иначе цена упадет в несколько раз

· относительная редкость драгоценных металлов

1914 – золото перестало быть деньгами. Между войнами попытались восстановить эту систему, но безуспешно то есть золото перестало выполнять присущие ему функции. 12 век Китай 1690США Е2-РИ

Бумажные деньги- выражают их сущность, они нужны не сами по себе а ради товара.

Функции: уменьшение тр-ак-х издержек, мера стоимости товара, ср-во об-на, ср-во накопления.


Вопрос №8, 9: Спрос, предложение, конкуренция. Спрос и убывающая предельная полезность

Кривые спроса и предложения; факторы смещения кривых спроса и предложения.

Спрос. Предложение. Конкуренция

Спрос \-d– подразумевается платежеспособный спрос. Предложение /-s– количество товара, которое имеется в продаже при данной цене. Конкуренция – соперничество между субъектами рынка за наиболее выгодные условия производства и сбыта. Закон спроса – это отрицательная зависимость между ценой и величиной спроса. 

Независимая переменная – цена, зависимая – спрос.

Факторы, изменяющие спрос: мода, вкус, инфляционное ожидание, изменение цен на взаимозаменяемые товары (субституты), взаимодополняемые (комплемент)

Кривая спроса. Факторы, влияющие на спрос

Важна величина спроса не одного чела, а всех жителей территории за t, а чтобы измерить ее, необходимо вычислить общую величину спроса всех потребителей при всех возможных ценах. Результаты этого подсчета можно представить на таблице или графике. Полученную зависимость принято называть функцией спроса, таблицу – шкалой спроса, а график – кривой спроса (D – demand, P – price, Q – quantity). 

Кривая спроса показывает, как изменяется величина спроса на товар или услугу при изменении цены, но величина спроса может измениться даже если цены останутся такими же. 

Смещение кривой спроса происходит и из-за изменения доходов населения. Когда доход падает, то спрос падает и наоборот. Такие товары экономисты называют нормальными товарами. Но может получиться так, что при увеличении дохода спрос падает и наоборот: человек с низкой зарплатой пьет кофейный напиток, пусть даже очень качественный, а при изменении дохода – он начал покупать кофе. Такие товары – товары низшей категории. К ним также относят обычные товары (хлеб, картошка), например – при снижении доходов люди ограничивают себя в мясе и фруктах, но налегают на хлеб.

Эффект дохода/замещенияСреди товаров низшей категории есть и такие, величина спроса на которые растет с увеличением цены. Пример: в Ирландии из-за неурожая  картофеля возросла цены на него, и казалось, что ирландцы переключаться на мясо, хлеб и др., то есть эффект замещения должен привести к падению величины спроса, но картофель даже после подорожания остался самым дешевым, а доход ирландцев понизился из-за подорожания => меньше спроса на мясо, на больше – на картофель. Такой парадокс назвали в честь английского статистика, его открывшего – товар Гиффена.

Спрос на другие товары зависит от ситуации на рынке товаров. Пример: если цена на салат возрастет, а на капусту останется без изменения, то потребители перейдут на салат из капусты и кривая спроса сдвинется вправо – товары заменители. 

Есть и такие товары, на которые спрос растет одновременно. Пример: если цена на лыжи снизится, то увеличиться спрос на зимнюю одежду – дополняющие товары.

Итак, сдвиг спроса может произойти в результате: 1Изменение вкуса потребителя 2Изменение доходов потребителей 3Изменение ситуации (спроса, предложения, цены) на рынке заменителей или дополняющих товаров.
Закон предложения – это положительная зависимость. Факторы: налоги цены на ресурсы

Предложение. Величина предложения. Закон предложения Если для покупателей цена определяет величину спроса на товар или услуг, то для производителей она определяет величину предложения.

Величина предложения – количество товара, которое будет предложено для продажи при данной цене в данный период.

Закон предложения – чем выше цена товара, тем больше величина предложения; и наоборот.

Причины, почему действует закон предложения: 1)По возросшей цене производители захотят дать больше изделий 2)Эффект нового продавца. Допустим, что у производителей (некоторых) издержки превышали цену товара, а когда цена стала больше издержек, то он хочет уже пр-ть этот новый товар.

Равновесие.
Если равновесие нарушается случайно (стихия), то рынок исправит его со временем (важнейшая идея классической и неоклассической школ).

Вопрос №10: Равновесие на рынке. Равновесная цена

Равновесная рыночная цена
Надо совместить кривые спроса и предложения.

Цена 8(много) – купят мало, цена 2 – дефицит. Больше издержек – уйдут.

Цена 4 => каждый, кто хочет купить картофель по такой цене его купит, а каждый продавец – продаст => ни избытка, ни дефицита. - Равновесная цена – цена, при которой величина спроса равняется величине предложения.

Но достижение РЦ не означает, что каждый сможет купить (бомж) или продать (издержки > цена). Прост РЦ более устойчивая и может держаться до тех пор, пока не сдвинутся кривые спроса и предложения.

Вопрос №11: Основные типы рыночных структур: понятие совершенной и несовершенной конкуренции

Классификация рыночных структур

Совершенная конкуренция: (признаки) 1)На рынке действует много товаропроизводителей(ТП) 2)Все ТП выпускают одну и ту же продукцию 3)Отсутствие ценовой дискриминации 4) Полная мобильность всех ресурсов 5)Абсолютная инфо-ть

Совершенная конк>>монополистическая конк>монополия > олигополия > дуополия > чистая монополия. Малые фирмы > большие  Много фирм > 1

Монополия в широком смысле –модель организации рынка, при кот число продавц. становится столь малым, что они может влиять на общий объем предложения, а потому и на цену прод. товара; монополия в узк смысле –фирма, кот не имеет конк-тов. М производит уникальный продукт, для кот нет заменителя. М не совсем свободен в назначении цен и накоплении прибыли, его преимущество – привилегия назначения цены своего пр-та на рынке, тк там нет пр-тов-заменителей, похожих на его пр-т.
Модель олигополии - ряд небольших монополий.

Виды 1)чистая(однородный товар (цемент, нефть, сталь)) 2)дифференцированная. Фирмы, производящие Д продукцию (авто, станки, оборудование). Конк в осн не ценовая, а ориентирована на рекламу, фасон, стиль, качество продукта. Когда одна из фирм меняет цену, то результат ощущается на всей промышленности, поскольку др следют ее примеру.  

Цены  задает рынок, так как пр-ль пр-дит мало товара. Рыночная власть  - способность влиять на цены.

Конк – столкновение, состязание интересов различных экономических агентов.
1. Совершенная – легче выйти на рынок; множество мелких производителей; однородность продаваемой продукции; никто не оказывает воздействие на цену

2. Несовершенная > монополия > олигополия

3. Ценовая, неценовая

Для того, чтобы выиграть в процессе конк. надо снижать затраты на пр-во товара.

ДЛЯ КОГО? – зависит от доходов потенциальных, (возможных) потребителей, обуславливается соотношением спроса и предложения на рынках факторов производства (рынок труда, капитал, земли)

Цена фактора производства (труд) – зарплата.


Вопрос №12: Понятие эластичности в экономической теории   
Эластичность спроса

Эластичность – изменение одной переменной величины в ответ на изменение другой, взятое по модулю, выраженное в процентном отношении.

ЭС – изменение количества спроса, отнесенное к % изменению количества цены.

ЭС – показатель, измеряющий, насколько изменения цены товара влияют на величину спроса на него. ЭС равна отношению процентного изменения величины спроса на товар к процентному изменению цены этого товара.

С ЭС – то, в какой мере объем спроса на рынке возрастает при данном снижении цены или сокращается при данном повышении цены. Показывает, на сколько процентов меняется размер спроса на товар в результате изменения цены на один процент.
Приблизительное значение этого параметра можно вычислить по формуле:

E = (q  :         (p
[image: image1.png]500



[image: image2.png]PA



            q                      p
Е = 1 – одинаковое изменение. Е > 1 спрос меняется больше, эластичен. Е < 1, наоборот. 

Товары с эластичным спросом:

1. Предметы роскоши (шампанское, драгоценности, деликатесы)

2. Товары, стоимость которых ощутима для семейного бюджета (мебель, телевизор)

3. Легкозаменяемые товары (мясо, фрукты)

Товары с неэластичным спросом:

1. Предметы первой необходимости (лекарства, обувь, электричество, телефон)

2. Товары, стоимость которых незначительна для семейного бюджета (карандаш, зубная щетка)

3. Труднозаменяемые товары (электрические лампочки, бензин, билет на интересный концерт)

С эластичностью спроса сталкивается каждая фирма, которая собирается изменить цену. Пример: владелец кафе решает изменить цену на кофе; ответ на этот вопрос зависит от эластичности спроса на кофе в этом кафе; если это кафе – единственное в округе, то спрос неэластичен и умеренное повышение цены поведет к относительно меньшему падению величины спроса на кофе и окажется экономически оправданным, то есть владелец кафе выиграет на повышении цены больше, чем он потеряет на сокращении величины спроса, - его выручка возрастет (p2q2>p1q1, где p1 и q1 – цена и величина спроса до удорожания, а p2, q2 – после удорожания). ( если фирма повышает цену на товар, то ей хочется, чтобы спрос на него был как можно менее эластичным; для этого ему надо сделать так, чтобы покупатель не мог обходиться без этого товара, то есть воспитывать преданность изделиям этой фирмы, ее торговой марке. Но если фирма хочет выиграть на снижении цены, то нужна эластичность спроса.

Эластичность предложения

Эластичность предложения – показатель, измеряющий, насколько изменения цены товара влияют на величину его предложения. Эластичность предложения равна отношению процентного изменения величины предложения товара к процентному изменению его цены.

Пример эластичности предложения: Власти привлечь на работу дворников => >з/п на 100р. => много пенсионеры пойдут работать, пожертвовав досугом, которого и так много.

Пример неэластичности предложения:  Власти за те же 100   привлечь врачей в местную больницу, не получиться, тк. издержки будут слишком высоки и не окупятся. Врачи не захотят ее менять, другие не переквалифицироваться и изучить медицину для того, чтобы занять место врача в городской больнице.

Вопрос №13: Разновидности издержек фирмы

Издержки фирм

Затраты на производство зависят от объема производства; а поскольку определяющим для рост производительности труда является снижение затрат на производство, рассмотрим механизм их  формирования подробнее.

Затраты фирмы на производство: постоянные и переменные.
Альтернативные издержки – альтернативная стоимость (ценность) ресурсов при наилучшем альтернативном варианте их применения.
Постоянные издержки (FC) (накладные или фиксированные) – расходы, величина которых не зависит от объема производства: рента, налог на недвижимость, проценты по займам, административные расходы.

Переменные издержки (VC) фирмы прямо зависят от объема производства – расходы на энергию, сырье, сдельная плата труда.

Сумма постоянных и переменных образует совокупные издержки производства.

Средние постоянные издержки уменьшаются (на единицу товара) по мере увеличения объема производства.

По мере роста объема производства переменные издержки сначала уменьшаются, а потом увеличиваются под действием закона убывающей отдачи. И когда издержки = прибыли, то дальше наращивать производство экономически бессмысленно. 

Допустим, что валовая выручка = 400 рублей.


Бухгалтерские издержки = 400 – 320 = 80 рублей.

Неявные издержки = упущенная заработная плата = 60 р.

                                 = упущенный процент = 20 рублей

Экономические издержки = 60 + 20 + 320 = 400 рублей

Экономическая прибыль = 400 – 400 = 0 рублей

Сырье100 /// Свет100 /// З/п120 /// Все320 

Экономическая прибыль – разница между валовой выручкой и экономическими издержками

Валовые издержки (TC) – сумма постоянных и переменных издержек при каждом конкурентном уровне производства.
Удельные издержки (АС) – издержки на единицу продукции. АС = ТС:Q
Предельные издержки – разница междуTCn – TCn-1
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Вопрос №14: Условие равновесия фирмы на конкурентном рынке.

Равновесие фирмы. MR1(предельный доход)\= MC2(предельные издержки)=P =AC(средние издержки). Соверш конк. MR=MN<AC<P. Несов. конк                 MC
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Каждая доп. единица товара увеличивает пред. издержки и пр. доход               

                                                                                            MR      D                 


Вопрос №15: Максимизация прибыли в условиях чистой монополии. Проблема «мертвого убытка» (чистые потери от несовершенной конкуренции)

Поведение на рынке фирмы-монополиста будет также определяться динамикой предельного дохода и предельных издержек. Потому что каждая дополнительная единица продукции добавляет некую величину к валовому доходу и одновременно – к валовым издержкам. Эти некие величины – предельный доход и предельные издержки. Фирма должна все время сопоставлять эти две величины. Пока разность между MR и MC положительна, фирма расширяет свое производство. 

Прибыль – разница между валовым доходом и издержками. 

Если MR=MC, то объем прибыли будет максимальным. 

(MC=MR)<AC<P. Макс. прибыли можно опр, сравнивая TR и TC при различных объемах выпуска продукции; тот же результат получится, если сравнивать MR и MC. Макс. различия между TR и TC (максимум прибыли) будет наблюдаться при равенстве MR и MC. Оба метода определения максимума прибыли равноценны и дают одинаковый результат.

Монополист, стремящийся максимизировать прибыль всегда действует на эластичном участке кривой спроса, поскольку только при коэффициенте эластичности, большем единицы (Е>1), предельный доход положителен.

Индекс Лернера: L = (P – MC)/P.

Чистые потери от несовершенной конкуренции.

Если бы цена Р1, это было бы как в соверш конк, потребит избыток Р1-Е1-Р0. В несов К цена – Р2, Q2<Q1. Потребительская рента – Р2-Е2-Р0, Е2-Е1-С, Е-С-Е1 исчезает, чистый убыток для об-ва Е-Е1-Е2,  Р1-СЕ2-Р2 – моноп. прибыль.

Вопрос №16: Ценовая дискриминация   
ЦД – установление разных цен на продукт, не оправданное никакими различиями в издержках.

Смысл ЦД – желание монополиста присвоить себе излишек потребителя и макс-ать прибыль. Д делится на три вида:

1. [image: image8.png]


Ценовая дискриминация первой степени, или совершенная д. Монополист продает каждую единицу товара каждому покупателю по максимальной цене. Следователтно весь излишек потребителя присваивается монополистом, а кривая предельного дохода совпадает с кривой спроса на его продукцию. Предельный доход от продажи дополнительной единицы продукции будет равен ее цене, как и в условиях совершенной конкуренции. В результате прибыль монополиста возрастет на величину, равную излишку потребителя (затененная область). Это «голубая мечта монополиста», + проницательностью, чтобы понять, сколько покупатель заплатит за этот вид продукции.

2. ЦД2. Различные цены в зависимости от количества покупаемой продукции. Много товаров - низкая цена. Разные тарифы на метро в зависимости от количества поездок. Очень часто ЦД2 выступает в качестве скидок.

3. ЦД3. Монополист продает свои товары разным группам покупателей с различной эластичностью спроса по цене. Здесь происходит не разделение цен спроса на отдельные экземпляры или объемы товаров, а сегментация рынка, то есть разделение покупателей на группы в зависимости от их покупательской способности. Монополист создает, проще говоря, «дорогой» и «дешевый» рынки. На «дорогом» рынке спрос низкоэластичен, что позволяет монополии увеличить выручку за счет повышения цены, а на «дешевом» – высокоэластичен, что дает возможность увеличить общую выручку за счет продажи большего количества продукции по более низким ценам. Самая сложная проблема – отделить надежно один рынок от другого

Вопрос №17: Олигополистическая структура рынка. Концентрация рынка и способы ее измерения. Индекс Герфиндаля

Олигополистическая(О-ая) структура рынка

О – это тип рынка несовершенной конкуренции, характеризующийся присутствием на рынке товара нескольких производителей. Олигополист, в отличие от совершенного конкурента, обладает  определенной властью над ценой, но его власть, по сравнению с монополистом, ограничена количеством производителей, поделивших рынок между собой. Дуополия. 
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В Э стран с развитым рынком преобладает  именно о-ий тип пр-ва, что особенно характерно для обрабатывающей промышленности. Либо весь рынок поделен между несколькими производителями, либо часть рынка делят крупные фирмы, а остальное рыночное пространство занимает множество мелких производителей (монополистических конкурентов).

Концентрация производства  в различных отраслях неодинакова. Чем меньше  прл-ей делят рынок между собой, тем выше степень моноп власти в отр-ле.

Для прогнозировани монополист поведения фирм в отрасли рассчитывается индекс Герфиндаля. Показывает степень концентрации рынка и вычисляется посредством суммирования квадратов рыночных долей каждой фирмы в отрасли: Н = S12+S22+…+S32, где Н – индекс Герфиндаля; S – доли фирм на рынке, кот суммируются в порядке убывания и определяются в процентах как отношение объема поставок фирмы к объему всего рынка. Индекс реагирует как на рыночную долю каждой фирмы, так и на количество фирм в отрасли [100;10000]. 1600 – Ол-лия

Конкуренция носит преимущественно неценовой характер. Неценовая конкуренция основана на привлечении потребителя не с помощью снижения цены, а за счет других факторов: улучшения качества товаров, рекламы, послепродажного технического обслуживания и т. п.
От чего зависит количество олигополистов на рынке?: 1)Технолог, кот определ мин масштаб пр-ва. Если технология производства в отрасли такова, что положительный эффект масштаба (то есть постепенное снижение долгосрочных средних издержек по мере наращивания выпуска) сохраняется при гораздо большем объеме выпуска, чем в условиях конкурентного производства, но все же меньшем, чем в условиях монопол, то эта отрасль О-ая. Спрос на продукцию данной отрасли смогут удовлетворить несколько фирм совместно. При такой технология продукция большого  числа мелких фирм была бы слишком дорогой и убыточной. Размер мелкой фирмы не позволит использовать эффект масштаба и понизить средние издержки до уровня, приносящего прибыль. В то же время, может быть неэффективным и слишком малое количество крупных фирм в отрасли. Для удовлетворения общего спроса они должны будут расширить объем производства за пределы оптимального. В результате крупные фирмы столкнутся с отрицательным эффектом масштаба (когда расширения выпуска повысит средние издержки), что также приведет к убыткам. Эффект масштаба является естественным барьером для вступления в отрасль. 2)Патентование и лицензирование, контроль над ресурсами, а также крупные финансовые расходы на рекламу.
Поведенческие барьеры. Олигополисты могут агрессивно отреагировать на появление новых фирм: вступить в сговор, обрушить цены и т. д.    

Вопрос №18: Олигополистическое ценообразование. Неценовая конкуренция

 При олигополии фирмы в отрасли зависят друг от друга. При небольшом количестве производителей в отрасли фирме-олигополисту необходимо планировать свою стратегию с учетом поведения остальных участников рынка. Ведь размер ее прибыли зависит от объемов выпуска и цен, установленных другими олигополистами. Например, если ФО произведет слишком мало продукции, то цены на нее будут выше, чем у других участников О рынка. Если наоборот, то это может вызвать агрессивную реакцию других олигополистов. Таким образом, ценовое поведение олигополистов сковано взаимозависимостью. 

Аналогичные ситуации исследуются в теории игр. Поведение участников команды, которые должны принять наилучшее для всех решение, но не имеют возможности договориться, называется кооперативным. Наиболее простая матричная модель (платежная матрица), с помощью которой исследуются некооперативное поведение, называется «дилеммой заключенного». В данной ситуации Парето-эффективное решение максимизирует полезность обеих сторон. Равновесие по Нэшу – ни один из игроков не может увеличить свой выигрыш, в одностороннем порядке меняя свое решение, другими словами равновесие по Нэшу – это ситуация, когда стратегия каждого из игроков является наилучшей реакцией на действия другого игрока. Подобная ситуация и на рынке олигополии. Допустим, рынок разделен на «Венеру» и «Аполлон»; они могут сговориться, выпускать поменьше с ценами побольше и получать максимум прибыли – по 100 рублей., но ведь они прежде всего конкуренты и у каждой есть искушение нарушить негласный договор: вопреки ожиданиям соперника понизить цены и захватить часть его рынка, сорвав еще большую прибыль в 130 рублей, тогда прибыль соперника сократится до 10 рублей. Пытаясь обойти соперника, каждый игрок выберет низкие цены, и обе фирмы получат прибыль по 70 рублей вместо вожделенных 130.  
Устойчивость равновесия сохраняется до тех пор, пока у олигополистов не появится стимулов к изменению выпуска.

«Ломаная кривая». Конкуренты не реагируют, когда цена опускается ниже текущей и наоборот. 

Вопрос №19: Виды контрактов. Фирма как неполный контракт   
Типы ресурсов, или активов.  Фирма как особая форма организации контрактов

Неоинстит-ая тн (Уильямсон)- еще более глубокое погружение в сущность Э-ой природы фирмы. Вводятся наряду с оппор. поведение нов. категории: специфичность активов (ресурсов) и типы контрактов.
Ситуация неопределенности и постоянное столкновение интересов с-ов рынка порождают их оппор-ое поведение. Оно -стремление агентов максимизировать прибыль вне зависимости от возможного ущемления прав партнеров и нарушения принципов деловой этики. =>, вступая в договорные отношения, необходимо предусмотреть механизм защиты от этого. Фирма возникает и как реакция на оппорт-ое поведение экономических агентов, от которого несвободен рыночный механизм.                

Объединяя свои усилия в стремлении минимизировать ТИ, Эие агенты соединяют активы в рамках Ф. Актив – это объект собственности, имеющий денежную оценку. Активы могут быть физическими (машины, оборудование), финансовыми (акции, облигации и другие ценные бумаги), нематериальными (авторские права, «человеческий капитал»).

Типы активов:1)Общие активы, для которых характерна равная оценка их ценности как для фирмы, так и для рынка – Аи92. 2)Специфические А – для внутреннего использования оцениваются фирмой выше, чем на рынке – навыки программиста. 3)Интерспецифические – уникальные, взаимодополняемые только в рамках Ф, а вне ее они не найти рыночной оценки, поскольку являются неотъемлемой составляющей других активов фирмы, они как бы «созданы друг для друга»: Panasonic – Matsushita.
Все отношения владельцев активов по поводу их обмена или использования регулируются контрактами. 

КА – соглашение по обмену между экономическими агентами, специфицирующее права и обязанности сторон. В основе классификации контрактов лежат 4 характеристики:

· Устойчивость Э-их связей между сторонами (разовые, периодические или непрерывные сделки)
· Степень неопределенности (низкая или высокая)
· Типы активов, или ресурсов (общие, С или ИС)
· Гарантии выполнения сторонами своих обязательств
В соответствии с этими параметрами – 3 типа контрактов:  

· Классический КА (рыночное управление). Сделки носят разовый характер и ввиду низкой степени неопределенности все аспекты отношений могут быть предусмотрены заранее и включены в КА. Предмет – общие активы; форма – бумага; защита прав участников осуществляется судебной системой государства. 
· Неокл-ий КА (третейское упр-ние). Регулирует некоторые из возможных вариантов развития отношений  между сторонами в ходе исполнения контрактных обязательств. Регулярность отношений между сторонами; предмет – общие и С активы. Он предусматривает меньшую степень формализации отн, может включать в себя устные договоренности, разрешение споров не токо в суде, но и независимой стороной – третейским арбитром. 
· Отношенческий, или  имплицитный КА (двухстороннее управление). Связи долгосрочные и непрерывные в условиях высокой неопределенности. Преобладание неформальных договоренностей и ИС активов.
В соответствии с неоинституциональным подходом Фирма – сеть долгосрочных отношенческих контрактов между собственниками ИС активов с целью минимизации ТИ в условиях неопределенности и оппорт-ого поведения агентов. Поскольку мы имеем дело с непрогнозируемым количеством вероятных ситуаций, предусмотреть которые заранее невозможно, природу фирмы можно характеризовать как долгосрочный неполный контракт.


Вопрос №20: Понятие фирмы: неоклассический и институциональный подход. Трансакционные издержки и функционирование фирмы

Неоклассика –Ф– черный ящик, на входе ресурсы, на выходе продукция. Коуз. Равноправие/иерархия /// Ценовые сигналы/приказы /// Конкуренция/планирование

Особенно- опред. макс. размера фирмы, пока идет сниж тр-ак-из-ек и все выгодно – размер не до всего гос-ва В соответствии с эффектом  экономии на масштабах производства оптимальным размером фирмы можно считать тот, до достижения которого не происходит резкого роста переменных издержек фирмы, то есть положительный эффект экономии на масштабе производства используется полностью.

Институциональный подход Берет свое начало со статьи Р. Коуза «Природа фирмы» - 1937 год. Потом – Алчиян, Демсец, Норт, Саймон. В соответствии с ИП центральной проблемой изучения фирмы становятся не условия максимизации прибыли, а объяснение феномена возникновения фирмы, закономерностей ее дальнейшего развития и, в конечном итоге, исчезновения. 
Происхождение фирмы. Представим Э,где каждый индивид самостоятельно занимается производством благ; тогда, нужно предусмотреть защиту всех наших интересов путем заключения соответствующего КА. Но до -переговоры, тогда все хоз. с-ы, договариваются в индивидуальном порядке. Но тогда –всегда токо переговоры. ТИ огромны!!! => рыночный механизм оказывается весьма дорогостоящим способом координации хозяйственной деятельности. А Ф иерархична там созданы правила поведения (трудовое законодательство),тогда отпадает потребность в заключении контрактов, тк. мы действуем в рамках единой иерархической единицы – фирмы.

Коуз предложил рассматривать Ф и рынок как альтернативные способы экономической организации.=> выбор стоит так: определить, как дешевле осуществлять ТИ: путем создания фирмы или посредством рыночного механизма. 

Внутри фирмы тоже существую ТИ (административные, бюрократические, измерения функций, защита прав).

 В неоинституциональной теории фирмы  рассматривается и проблема «принципал – агент», непосредственно связанная с теорией трансакционных издержек. Принципал – собственник ресурсов, агент – субъект, который наделяется принципалом правом пользования ресурсами. Агент представляет интересы принципала за определенную плату (менеджер, арендатор). Агент обладает большей информацией, чем П => П не может достаточно контролировать действия агента => у А – стимулы к оппортунистическому поведению и использованию своих правомочий и информации исключительно в собственных интересах. Агенту незачем прилагать сверхусилия, рисковать, ведь плата – стабильна. Отрыв функции собственника от функции управляющего порождает так называемое отлынивание, то есть оппортунистическое поведение ex post (после заключения договора о найме). 

Фирма – это структура деятельности, направленная на поиск наиболее выгодного способа производства в условиях неопределенности.(выгодно, тк. снижаются ТИ поиска инфо.)

Именно неопределенность, возникающая ввиду существования асимметричной информации в условиях рыночного хозяйства, порождает, выражаясь образно, желание индивидов искать спасения от высоких волн трансакционных издержек в океане спонтанного порядка на островах иерархий, то есть фирм.

Вопрос №21,22: Проблема «принципал-агент». Организационные формы бизнеса, их преимущества и недостатки

Много всяких разных… Индивидуальное владение Фирма, находящаяся в собственности одного лица. Владелец – единолично распоряжается прибылью, несет единоличную ответственность по всем обязательствам данной фирмы. Весь пучок прав собственности концентрируется в руках владельца фирмы. Команды – от одного лица => высокая степень олигархии => уровень ТИ внутри такой фирмы, связанных с реализацией экономического решения, ниже, чем в более сложных организационных структурах бизнеса.

Преимущества: 1)Низкие ТИ 2)Простая регистрация при создании 3)Лучшие условия для  реализации функции новатора 4)Сильные стимулы к извлечению экономической прибыли
Недостатки: 1)Отсутствие доп. источников финансирования хоз. деят-ти (или затрудненный доступ к ним), 2)Концентрация риска на ограниченно сфере деятельности (нет ресурсов для диверсификации). Диверсификация – увеличение числа рынков, на которых осуществляется деятельность фирмы; она решают проблему зависимости фирмы от конъюнктуры единственного рынка, на котором она работает, поскольку неблагоприятная ситуация в одной отрасли не будет означать для фирмы угрозу разорения. 3)Сосредоточение всех функций управления на владельце фирмы (проблема степени его компетентности и распределения рабочего времени). 4)Высокий уровень ответственности за ошибочные управленческие решения (вплоть до банкротства фирмы и потери личного имущества)

Партнерство Фирма, которая находится в собственности 2-х или более лиц. Совместное управление, доля прибыли пропорциональна его доле в уставном капитале. Они несут совместную ответственность. Главные отношения – неформальные соглашения.

Преимущества: 1)Относительная простота регистрации при создании 2)Большие возможности привлечения финансовых ресурсов по сравнению с индивидуальным владением 3)Спец-ия владельцев на отдельных участках управления Ф.

Недостатки: 1)Неограниченная имущественная ответственность по обязательствам фирмы (в случае полного партнерства) 2)Возможные разногласия между партнерами по реализации прав собственности 3)Проблема «принципал-агент» (когда функции управления передаются собственниками наемному руководителю) 4)Ограниченные возможности доступа к источникам финансирования деятельности

Корпорация. Совладельцами корпораций могут являться десятки – тысячи агентов. Уставный капитал корпорации является суммой всех долей участия различных фирм и граждан. Каждому принадлежит определенное количество единиц уставного капитала – акций. Владелец акций имеет права на долю в прибыли корпорации пропорционально своей доле участия, а тот доход, который начисляется на одну акцию, называется дивидендом. Размер прибыли на распределение за год определяется собранием акционеров. Каждый совладелец имеет право голоса на годовом собрании, а «вес» этого голоса определяется количеством акций у данного акционера. Всегда существует владелец (группа), с контрольным пакетом. 

Преимущества: 1)Возможности привлечения значительных финансовых ресурсов для целей своего развития (выпуск акций и облигаций) 2)Ограниченная ответственность акционеров по обязательствам фирмы, то есть только в пределах внесенного пая 3)Диверсифицированная по разным рынкам и, возможно, странам деятельность 4)Возможности лоббирования своих интересов через механизмы государственной власти.

Недостатки: 1)Сложная процедура регистрации и отчетности перед государственными органами 2)Проблема «принципал-агент» 3)Двойное налогообложение прибыли 4)Высокий уровень ТИ


Вопрос №23: Труд как фактор производства. Труд и услуги труда. Кривые спроса и предложения на услуги труда

Труд является функцией жизнедеятельности человека.

Надо различать труд и услуги труда. Труд- функция чела, на рынке он продает не труд(себя), а услуги труда, поэтому правильно говорить…

Особенности рынка труда

На рынке труда продается и покупается не труд, а услуги труда, количество и качество которых зависят от многих факторов. Форма - найм на определенных условиях (рабочий день, условия труда, ЗП). На период найма работодатель покупает право на использование услуг труда.

Спрос является производным.

Особенности рынка: 1)Большая продолжительность взаимоотношений продавца и покупателя 2)Большая роль неденежных факторов – сложность и престижность работы, условия труда и т. д. 3)Воздействие институциональных структур – профессиональные союзы, трудовое законодательство, государственная политика занятости и профессиональной подготовки, союзы предпринимателей и другие 4) воздействие спроса на производимые товары на спрос на труд их производящий.

Важно соотношение станков и ткачих 3:1 1:3 – предельный пр-т и з/п, оси – предельный пр-т в денежном выражении(MRP) и труд(L). Ответ MRC(предельные издержки ресурса в денежном выпажении)=MRP
Кривые спроса и предложения на рынке труда

Цены на производительные услуги, то есть услуги труда, капитала и т. д. Определяются на основе спроса и предложения. Это з/п, делят на номинальную(деньги) и реальную(товары)

Субъекты спроса – бизнес и государство, а субъекты предложения – домашние хозяйства.  

При СК количество нанимаемых работников определяется размером ЗП и ценностью (в денежном выражении) предельного продукта труда. С увеличением количества работников – уменьшение величины предельного продукта. Привлечение дополнительной единицы труда прекратится тогда, когда предельный продукт труда в денежном выражении (MRPl) сравняется с величиной ЗП.
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[image: image11.wmf]Объем спроса – в обратной зависимости от величины ЗП. Объем предложения тоже зависит от величины ЗП. Как правило, продавцы на рынке труда при СК стремятся увеличить предложение в условиях роста ЗП.

w             Чем дороже, тем меньше спрос, это касается и рабочих.
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Вопрос №24: Эффект замещения(ЭЗ) и эффект дохода(ЭД), их влияние на инд-ное предложение труда
На кривые действует ЭД и ЭЗ. Они проявляются, когда мы хотим выяснить, как отразится на предложении труда отдельного инд повышение ставок ЗП. Увеличение ЗП до опр. размеров ведет к росту предложения труда, кот после достижения макс. уровня начинает сокращаться. Тк. при увеличении ЗП каждый час отработанного t лучше оплачивается, каждый час свободного t воспринимается работником как возросший убыток, упущенная выгода. Эта выгода могла бы быть реализована при превращении свободного времени в рабочее, отсюда стремление заменить свободное t доп. работой. Досуг замещается тем товаром и услуг, кот работник может приобрести на возросшую ЗП. Это ЭЗ на рынке труда. ЭД противостоит ЭЗ. Когда ты сыт и богат, то свободное t – поле наслаждения, а не упущенные деньги, а высокая ЗП позволяет обогатить и разнообразить досуг. => логичным является желание купить не токо > товаров, но и иметь > кол-во св. t. Сделать это можно, сократив предложение труда, купив св t не за личные деньги, а за те деньги, которые могли бы быть получены при отказе от досуга в пользу дополнительной работы.

Вопрос, какой эффект более сильный при данной ЗП, не имеет точного ответа, тк. опр-ся различной реакцией отдельных людей на рост ЗП. ТОКО для инд-ного предложения труда. На отраслевом уровне кривая предложения труда на всем своем протяжении будет иметь + наклон. Для отраслевого предложения характерно преобладание эффекта замещения.

Вопрос №25: Номинальная и реальная заработная плата. Равновесие на рынке услуг труда

ЗП – большая часть доходов потребителей => оказывает существенное влияние на размер спроса на потребительские товары и на их цены. В широком смысле ЗП – доход от фактора пр-ва под названием «труд», узком – ЗП – ставка заработной платы, то есть цена, выплачиваемая за использование единицы труда в течение определенного времени.

Номинальная ЗП – сумма денег, кот. получает работник наемного труда за свой дневной, недельный, месячный труд. По величине НЗП можно судить об уровне дохода, но не об уровне потребления и благосостояния чела. Для этого надо знать, какова реальная ЗП. ЗП – это те блага и услуги, кот можно приобрести за полученные деньги. Они -в прямой зависимости от ном-ной ЗП и в обратной – от уровня цен. и от размеров уплачиваемых работником налогов.

Равновесие на рынке труда

Все, согласны платить ЗП w, находят на рынке необходимое количество труда. Полностью трудоустроены и все работники, готовые предложить свои услуги при ЗП w. Поэтому точка Е опр-ет положение полной занятости.
При совпадении спроса и предложения труда ЗП выступает как цена равновесия на рынке труда. Повышение ЗП – нехватка мест для всех. Снижение – ЗП – нехватка работников.

Размер ЗП зависит от качества труда, квалификации и проф. подготовки, влияющих на размер предельного продукта труда. Высокие ЗП в развитых странах – труд требует больших затрат на обучение. Размер ЗП для профессий, не требующих спец. подготовки, как правило, ниже, а эластичность предложения трудовых услуг – выше. Для рынка труда характерно наличие неконкурирующих друг с другом групп работников.
ЗП должна стимулировать выполнение менее приятных работ. Дифференциация в ЗП, которая вызывается необходимостью компенсировать нематериальные различия в характере самого труда, называется уравнивающими, или компенсационными (компенсирующими), различиями. Поэтому более высокие ЗП: химическая промышленность, металлургия и т. д. Более того, одинаковые услуги труда могут по-разному оцениваться в завис. от условий, в кот. протекает трудовой процесс => выше ЗП у бурильщиков вечной мерзлоты, а не юга.

Чел-кий капитал –мера воплощенной в челке способности приносить доход.

Вопрос №26: Капитал и услуги капитала. Понятие рынка услуг капитала, рынка заемных средств и рынка капитальных благ

Капитал и услуги капитала. (К) на рынке факторов пр-ва(РФП)- физический К, или производственные фонды. Последние можно назвать капитальными благами. Можно говорить о капитале в широком смысле слова. К в широком смысле – ценность, проносящая доход.
Различие между категориями запаса и потока. К как запас –накопленные блага пр-ного назначения на t. Инвестиции  -поток, благодаря которому приумножается запас К-ных благ (оборудование, станки, машины) за t. Инвестиции: 1.Жилые здания 2Машины, оборудование 3Товарно-материальн. запасы.

Капитал -запас, услуги- поток. Ценность станка- К-ный запас, его услуги- поток.

Незя смешивать цену К-ных благ (цену станков, машин и т. д.) и цену услуг К (денежных единиц за количество машино-часов), кот. называется арендной платой или рентной оценкой. Существуют 3 сегмента рынка капитала: 1) рынок капитальных благ (покупка и продажа пр-ных фондов); 2) рынок услуг каптала (эти фонды могут быть сданы напрокат за определенную плату). Для покупки и продажи капитальных благ субъектам требуются денежные средства. 3)рынок заемных средств, или ссудного капитала. Доход, порождаемый ссудным капиталом, называется процентом.
Различают основной(1) и оборотный(2) К. (1) в физической форме- здания, машины, сооружения- К-ные блага длительного пользования, кот теряют ценность по мере износа за несколько пр-ных циклов. (2) теряет ценность за 1 пр-ный цикл -сырье, запасами готовой продукции и тп.

Новая Э-кая категория – амортизация. А– обесценение (1) в результате его износа. Для возмещения используется фонд А, куда поступают денежные средства после продажи пр-ции. Норма амортизации– отн. ежегодной суммы А-ных отчислений к стоимости К-ного блага, выражен. в %ах.
Физический К(3) связан с понятием окольных, или косвенных методов пр-ва, кот. связаны с временным лагом. Те., для создания К-ного блага требуется время. Пример с Робинзоном, Пятницей, рыбой в месяц.

Пр-ностью обладает не токо труд, но и К, тк. при его помощи можно получить большее кол-во пр-ции. Труд и земля созданы вне Э-ской системы, а К-ные блага -фактор, пр-мый самой Э-ской системой.

Чистая пр-ть К -выраженная в процентах доходность К, или норма дохода на К. Чистую производительность К, выраженную в процентах, еще называют «естественной» нормой процента.
Вопрос №27: Процент как равновесная цена на рынке заемных средств. Ставка процента (номинальная и реальная). Понятие дисконтирования
S предложения К – ДХ, - делают займы для закупки К фирмами для реализации этого займа и прибыли. Кривая предложения / + наклон, это– предложение сбережений ДХ.                                             

Почему? 1. Межвременной выбор и фактор времени.  Выбор между текущим и будущим потреблением денежн дохода ДХ. ДХ рассчитывает на поток доходов в будущем. % -платой за то, что владелец заемных средств предоставляет др субъектам возможность сегодняшнего, исп. К. Сегодняшние блага ценят >, чем будущие. Временное предпочтение –склонность оценивать текущее потребление или доход выше, чем потом. Это – фундаментальная черта чела. Процент –цена отказа от сегодняшнего  потребления благ.

Временное предпочтение можно выразить м в относительных величинах и мы получим норму временного предпочтения. Она может быть -, + или 0.

Номинальная ставка %– текущая рыночн ставка без инфл. 

Реальная ставка % – это ном ставка минус ожидаемые темпов инфл. Эффект Фишера: номин ставка % изменяется так, чтобы реальн ставка неизменна. r=i+пe. реаль= ном-темп инфл

Дисконтирование(будущих доходов) – спец прием соизмерен текущей и будущей ценности денежных сумм. Категория Д связана с фактором времени и ролью, кот играет t при опред категории %. Необходимо сопоставлять величину сегодняшних затрат и будущих доходов. Дисконтирование – процедура, обратная начислению сложных процентов. FV= сегодняшняя ценость PV= будущая ценность, (1+r) в степени кол-ва лет= ставка дисконта. PV=FV/(1+r) в степени n.

Вопрос №28: Спрос и предложение на рынке земельных ресурсов. Неэластичность предложения услуг (.

Вопрос №29: Земельная рента. Равновесие на рынке земельных ресурсов. Цена ( как дисконтированная ценность.
(владение – признание П на опр участок ( на исторически сложившихся основаниях. (пользование – это пользование ( в устан. обычаем или законом порядке.

Особенности: 1) Ограниченность предложения ( 2)Недвижимый характер 3) З-н убывающей отдачи. Каждое приращение вкладываемых капитала и труда дает проп-но меньшую отдачу (после достижения макс. уровня отдачи и при несовпадении с усовершенствован. агротехники.) Причина- ограничен.

( рента как факторный доход может быть рассмотрена на основе концепции предельных продуктов. Именно они определяют вклад и вознаграждение каждого из факторов производства. Когда размер ЗП = предельному продукту – точка равновесия Земельная рента из-за неэластичного предложения определяется спросом.

Экономическая рента –доход от к-л фактора пр-ва, предложение которого неэластично.  Чернозем, нефть и т. п. Если кривая предложения + - альтернативные издержки, а если вертикальная, то АИ = 0. При неэластичном предложении услуг ( ЗР определяется  спросом на услуги. Спрос – производный.
Дифференциальная ЗР – доход, полученный в результате использования ресурсов с неэластичным предложением и более высокой производительностью в ситуации ранжирования этих ресурсов. Плодородие, например. 

Покупатель стремится приобрести ( не ради почвы, а ради ренты, того постоянного дохода. Цена зависит от 1Размеров ЗР 2. Ставки ссудного процента. Покупается право на получение регулярного дохода в течение неопределенного долгого периода времени. Он может – банк или ( (ссуда и рента) => цена – это дисконтированная ценность.


Вопрос №30: Специфика предпринимательства как фактора производства

Специфика рассматривается в динамичной Э, где существует неопределенность на рынке.

Кантильон- первый внес его в Этн- покупает-продает по неизвестной цене- риск, Смит- тоже собственник рисковых проектов. Зомбарт- завоеватель, организатор, торговец. Шумпетер выделяет случаи Э-ского развития: 1)Изготовление нового, неизвестного потребителям, блага или создание нового качества того или иного блага 2)Внедрение нового метода производства 3)Освоение нового рынка сбыта 4)Получение нового источника сырья или полуфабрикатов 5)Проведение реорганизации рын стр-ры (обеспечение монопольного положения предприятия или подрыв монопольного положения др предприятия). С появления кредита- разделение с собственником. «АО»- владение/ управление, ответственность.

Именно в этих условиях особую роль играют предприниматели. Он не просто соединяет ресурсы, а проявляет инициативу, соединяя их по-новому. Он не просто руководит, а принимает неординарные решения по управлению фирмой. Он внедряет инновации и несет ответственность за экономический риск. S предпринимательства- частное лицо. S коллективного предпринимательства – “АО”, арендные кооперативы, кооперативы. Объект предпринимательства- осуществление наиболее эффективной комбинации факторов пр-ва с целью максимизации дохода. Главное условие для предпринимательства как для метода хозяйствования- 1)свобода выбора вида деятельности. 2)ответственность за принимаемые решения 3)ориентация на достижение коммерческого успеха
Неопределенность рынка с одной стороны и монополизация с другой и порождают экономическую прибыль.

Особенности: 1) никогда не рисуют графики на них 2)Комбинируют они 3)нарушают равновесие на рынке

Причины появления дополнительного дохода: 1)Вознаграждение за принятие предпринимателем риска, связанного с неопределенностью, присущей развитию рыночной экономики. Одни риски (стихия, пожар) можно застраховать, но те, которые порождаются стихийными изменениями спроса и предложения – нет – нестрахуемые риски – всегда. 2)Вознаграждение за инновации. Новые технологии, освоение науки и т. п. Стимул – снижение издержек производства. Здесь тоже риск – не знаем, принесут ли прибыль инновации или нет. 3)Обладание монопольной власти на рынке. Снижается степень неопределенности => можно регулировать цены без особого риска (изменение предложения).

Вопрос №31. Рынок как саморегулирующийся механизм Парето-эффективное распределнеие.

Рынок- самоР с-ма. В условиях гибких чен он выравнивает сам себя. Это наиболее дешевый способ f(x) Э, передачи info, ТА-ИЗ ниже. Он с мах точностью и мин изд отв на 3 вопроса Э. За редкими искл. рын Э не знает таких феноменов, как очереди, дефицит. Стремится исп все ресурсы наиболее эффективно, легко проводится модернизация пр-ва. (!!Сравнение!!). Вознаграждение тех, кто работает. Пр-во не ради него, а ради денег. У рынка есть и противоречия, недостатки, он стабилен, но не статичен. Равновесие через смещение, поиск. В центре рын Э конк, но все пр-тели пытаются освободиться от жестких рвмок, установленных ею, укрупнение пр-телей, усиление одних/ уничтожение других- все это ведет к моноп.

П-Э распределение- то, при кот незя улучшить положение 1 члена об-ва, не ухудшив при этом положения др. См. кривую пр-нных возм. П-Э –полная задействованность товаров, отсутствие потерь.

Вопрос №32. Провалы или фиаско рынка. Внешние эффекты и рынок.

П или Ф рынка- рынок не в состоянии эффективно распределить ресурсы, рыночная цена не отражает всей инфо либо неточна. 

Внешние эффекты (экстерналии)- ситуация, когда выгоды или издержки падают на третьих лиц. Это издержки или выгоды, связанные с пр-вом или потреблением, но выпадающие на долю 3-их лиц, они не находят на рынке адекватной рыночной оценки, не отражаются в цене блага. Загрязнение окр. среды, аэродром, дерево(тень у меня)- отрицательные экстерналии. Затраты пр-теля меньше полных. Положительные Э- клумба цветов. В случае этих эффектов цена неверна, она не отражает всех издержек(ПЭ-завышена, ОЭ-занижена). Если ПС специфицированы, Э нет

Вопрос №33. Теорема Коуза.

Статья «Проблемы соц издержек» 1960

Кто имеет право: фермеры на чистый воздух или фабрика на его загрязнение? Прав тот, кто сможет извлечь из него больше выгоды. Рынку надо, чтобы хоть кто-то владел им. Право= пучок прав для продажи.

При четком определении ПС и низких ТА-ИЗ переговоров Э могут быть интернализированы(из внешних во внутренние). Владельцы азродрома платят арендную плату. Развитие Тн Коуза- создание рынка прав загрязнения.

Выводы: 1)внешние эффекты носят обоюдный хар-р, надо отв на вопрос не кто виноват, а как минимизировать обоюдные издержки. 2)Э смысл ПС- превращение 3)оправдание рынка в провалах.  4)Гос. регулирование- не всегда лучший выход. 5)механизм образования рынка- он заработает, когда будут специфицированы права собственности.

Вопрос №34: Фиаско рынка и необходимость государственного регулирования. Предоставление общественных благ(ОБ) государством и проблема безбилетника

Рынок не всегда способен решать все задачи; фиаско рынка – когда рыночн мех-зм не может эффективно распределить ресурсы => гос регулир: пр-во ОБ, мин-ия ОЭ и поощрение ПЭ, пресечение асимметричной инфо, защита конкури, сглаживание макроэкономических колебаний, роль– правовой надзор. Гос-во как институт минимизирует ТА издержки.

Рынок не создает ОБ. Свойства благ: несоперничество(НСП) (если еще 1 чел будет исп-вать благо, его меньше не станет) и  неисключаемость(НСК) (пользуется и тот кто не платил). ОБ: национальная оборона, вакцинация населения, дорожная разметка и знаки, маяки, уличное освещение и тд

Различают чистые общественные блага и смешанные обще​ственные блага. Чистые общественные блага обладают НСП/НСК (национальная оборона). У смешанных ОБ одно или оба свойств могут быть выражены слабее (автодороги, парк). 

Проблема «безбилетника», те уклонение чела от участия в финансировании пр-ва ОБ. ТА издержки слежения велики => налог для всех благ «Дилемма заключенного» незя орг-вать пр-во ОБ на рынке. Гос-во пр-дит блага, кот рынок не хочет пр-ть.


Вопрос №35: ВВП. Различия между ВВП и ВНП. Реальный и номинальный ВВП. Дефлятор. Важнейшие статьи ВВП по использованию

ВВП и ВНП ВВП- совокупная рыночная стоимость всей конечной продукции, пр-нной за год. ВНП- доходы всех резидентов в стране и вне ее. ВВП+(поступления от факторов пр-ва из-за границы – факторные доходы, поученные зарубежными инвесторами в стране)= ВНП

ЭТн и статистика для измерен объема нац про-ва используют в тч валовой внутр продукт (ВВП). При расчете ВВП используют 3 осн метода:

1.Метод добавленной стоимости. ВВП - это денежная оценка всех произведенных конечных товаров и услуг в экономике за год. На территории государства. Конечные – чтобы не было повторного счета (мука). Исключить двойной счет позволяет показатель добавленной стоимос​ти - это рыноч​ная цена продукции фирмы, за вычетом стоимости потребленного сырья и материалов, купленных у поставщиков. Для определения ВВП – суммировать ДС.

2.Метод расчета ВВП по расходам. Сложить расходы людей на конечные товары и услуги. Суммируются следующие ве​личины: Потребительские расходы населения (С) + Валовые частные инвестиции в национальную экономику (/) + Гос закупки товаров и услуг (G) + 4. Чистый экспорт (NX) те. разность между экспор​том и импортом данной страны. ВВП=C+Ig +G+NX, где Валовые частные инвестиции (/g) – сумма чистых инвестиций (прирост запаса капитальных благ длительного пользования, т. е. зданий и сооружений, машин и оборудова​ния, товарно-материальных запасов, а не акции и облигации) и амортизации в течение года. Государственные закупки товаров и услуг (G) – оплата за приобретение товаров и услуг тем, кто работает в государственном секторе. 

3.Метод расчета ВВП по доходам (распределительный метод) Доходы субъектов как резидентов, так и не резидентов + налоги на предприятия, амортизация, доходы от собственности.

ВНП - годовой объем конечных товаров и услуг, созданных гражданами страны, как в рамках национальной территории, так и за рубежом.

Не учитываются: покупка акций, частные трансферты, продажа БУ, государственные трансферты.

Потенциальный ВВП - уровень ВВП, соответствующий полной занятости всех ресурсов. Важен при исследовании циклов, инфляции, экономического роста.

Номинальный и реальный ВВП

Как исчислить ВВП? Если расчеты производить в текущих ценах, то может оказаться искаженным физический объем производства. Номинальный ВВП - это ВВП, подсчитанный в теку​щих ценах. PQ, где Р означает индекс цен, a Q - физический объем производства. Как определить физический объем производства: установить базисный год и рассчитать в его ценах произведенный в текущем году ВВП.

Реальный ВВП - это фактический объем выпуска продукции, рассчитанный в ценах базисного года. Показатель ВВП в базисных ценах может за год возрастать меньше или боль​ше, чем ВВП в текущих ценах. И происходит это из-за изменения общего уровня цен в стране. Таким образом, для вычисления реального ВВП необ​ходимо использовать индекс цен.

Реальный ВВП = номинальный ВВП / дефлятор ВВП

Дефлятор = номинальный / реальный. Дефлятор измеряет интенсивность инфляции или обратного процесса – дефляции, когда наблюдается снижение общего уровня цен в стране. Если величина индекса цен оказалась больше 1, то мы произвели дефлирование ВВП, т. е. элиминировали фактор инфляции. Если же индекс цен оказался меньше 1, то мы произвели инфлирование, т. е. очистили номи​нальный ВВП от влияния дефляции. Для России, например, дефлятор ВВП в 1996 г. по сравнению с 1990 г. составил 5929.

Вопрос №36 Теория общественного выбора(ТОВ). Лоббизм и поиск политической ренты. Принцип рационального игнорирования

Развилось в 1960-х (Дункан Блэк и Кеннет Эрроу) .

Основной предмет ТОВ - исследование взаимозависимости пол и Э явлений. В рамках этой теории исследуется механизм принятия политиками макроэкономи​ческих решений. 

Вопросы ТОВ: гос финансы, процедуры голосования, процессы приня​тия правительственных решений, деятельность групп дав​ления и т. п. В числе ее ведущих представителей – Джеймс Бьюкенен: политическая сфера – разновидность рынка и политические деятели тоже ищут выгоду (выборы, лобби).   

Бьюкенен: принцип рац Э поведения применим и к политике, чел не обязательно руководствуется принципами общественного благополучия, но и своими предельными издержками/доходами. При этом цель- быть переизбранным, график целованных детей.

Лоббизм – давление на правительство определенными группами интересов(организ фермеров, отраслевые профсоюзы, ВПК). Модель рыночная: «Вы мне обеспечиваете голоса на вы​борах - я вам обеспечиваю проведение в жизнь конкретных правитель​ственных программ, удовлетворяющих ваши интересы». Цель лоббистов – политическая рента (получение экономической прибыли через политические институты). 

Рациональное игнорирование- апатичное поведение индивида, кот не видит личной выгоды в политическом действии(выборы, оценка правительственного проекта, демонстрации), тк. выгода распределяется во всем об-ве, ему лично достанется мало. Альтернативная стоимость, предельные издержки/ доходы.

Широкое распространение в условиях представительной демократии получил процесс под названием «логроллинг». Логроллинг - это торговля голосами, когда один индивид (группа, партия) обещает свою поддержку другому индивиду (другой группе, партии) в голосовании по какому-либо вопросу в обмен на поддержку противоположной стороны при голосовании по вопросу, интересующему первую сторону. Итог: реализация общественной интересов переплетается с реализацией частных интересов бюрократии. 

Эрроу Тн невозможности/ парадокс Кондорсе.

Пяти аксиом Эрроу:

1. Коллективный выбор должен быть осуществим для любой комбина​ции предпочтений участников голосования (аксиома универсальной приме​нимости, или коллективная рациональность).

2. Если одна из альтернатив поднимается выше в шкале предпочтений одной личности, то она должна подняться (по крайней мере, не опустить​ся) в коллективной шкале предпочтений.

3. Условие независимости от внешних альтернатив (т. е., если индиви​ды выбирают между альтернативами А и Б, то это не зависит от их мнения по поводу альтернативы В).
4. Условие суверенитета граждан. Это означает, что общество не может предпочесть А — Б независимо от выбора граждан, особенно если существу​ет единодушное предпочтение Б -А. Это условие иногда называют принципом Парето.

5. Условие недиктаторских выборов (никакой индивид не может навязать свои предпочтения обществу).


Вопрос №37: Макроэкономическое равновесие в модели «AD – AS»

Совокупный спрос(СС) -суммарное кол-во товаров и услуг, кот намерены купить дом хоз-ва, бизнес, гос-во, заграница при различном уровне цен. Осн компоненты СС(совокупн расходы) в откр Э- 1.Потребительские расходы(С) 2.Инвестиционные расходы (7) 3.Гос-венные расходы (G) 4.Чистый экспорт (NX)
Зная формулу реального(Р) ВВП, легко понять: на кривой AD опреде​л номинальный(Н) ВВП: Н ВВП = Р ВВП * дефлятор.

Кривая AD иллюстрирует изм суммарного (совокупного) уровня всех расходов дом хоз-в, бизнеса, гос-ва и заграницы в зависимости от изменения уровня цен.

Отрицательн наклон кривойAD связывают с 3 эффектами в рыноч хоз-ве: 1)эффект процен​тной ставки(ЭПС), 2)эффект реального богатства(ЭРБ)и 3) эффект импортных закупок(ЭМЗ).

ЭПС. При повышении уровня цен – повышение ставки %, а чем выше ставка, тем ниже инвестиционный спрос. + уменьшение покупки товаров в кредит => поскольку сокращаются I и С, то более > уровню цен будет соответствовать и < объем Y, на который предъявляется спрос. Y-нац доход

ЭРБ. У нас есть облигации и при повышении цен в 2 раза, эти облигации падают в цене в2. Уменьшение реальн богатства приве​дет к снижению С при повышении уровня цен, что и отражается в отрицат наклоне AD.
Эффект импортных закупок. Импорт – дешевле. Иностранцы сократят из-за удорожания. => <экспорта и >импорта, и NX сократится, уменьшив общий объем совокупного спроса.

Кривая AD может сместиться при влиянии неценовых факторов совокупного спроса, те. экзогенных факторах: увеличение денежной массы, изменение ставок налогов, инфляционные ожидания, увеличение гос расходов и др. 

Например, увеличение ден массы приведет к снижению цены де​нег, т. е. процентной ставки, и будет стимулировать рост инвестици​он и потребительск расходов. Сдвиги кривой называются шоками совокупного спроса. 

Совокупное предложение - объем выпуска, который готовы предложить фирмы при каждом данном уровне цен в стране.

Кривая AS отражает синтез различных взглядов кейнсиантов и неоклассиков. 

Кривая совокуп предлож отражает изменен реального объема пр-ва, или выпуска, в связи с изменен уров​ня цен.                              

В масштабе всей Э могут сло​житься 3 ситуации: 1) состояние неполн занятости, отрезок 1 2)сост, близкое к уровню полн занят, отрезок 2 3)состояние полной занятости, отрезок 3. 1 –Кейнсианский, 3 –классический. 

1: депрессия в Э надо – загрузить все мощности, ресурсы. 

2:Ресурсы заняты =>повышение цен на факторы пр-ва, чтобы вовлечь труд, машины => издержки => увеличение цен. Экономика приближается к состоянию потенциального ВВП.

3: Рыночн мех-зм без гос-ва обеспечивает состоян полн занятост, то есть потенциальный ВВП. Если повысится спрос, то больше незя произвести, а если изменить цену, то произойдет скольжение по отрезку без изменения реального ВВП.

1,2 – краткий строк, 3 – долгий.

Шок совокупного предложения: изменение цен на факторы пр-ва (кризис 1973 – 1975), налоги.

Графически МАЭ равновес  озна​ет совмещение AD и AS и пересечение их в некой точке. 3 варианта.

Здесь 3 варианта МАЭ равновес, те. такого состояния Э, когда весь пр-ный нац. пр-кт  реа​лизован (нац. доход равен совокупн расходам). Равновесный уровень реального ВВП - У, при кот объем пр-ной пр-ции = совокупному спросу на нее.

Точка Е -равновесие при непол​н занятос без повышения уровня цен и т. д.

Приспособление Э в случае отклонения от различных равно​весных состояний в точках Е другое будет происходить по-разному. 1 – сокращение или увеличение производства. 2 – 1 + изменение уровня цен. 3 – цены. 

Вывод: при жестких ценах реальный ВВП определяется колебаниями совок спроса, тк. цены и ЗП негибки. Наоборот Р ВВП определяется объемом совокупного предложения.
Вопрос №38: Функция потребления и сбережения. Предельная склонность к потреблению (MPC) и предельная склонность к сбережению (MPS) и их взаимосвязь

КЕЙНС: 1)Не совокуп предложение опр совокуп спрос, а, наоборот, сов спр опр уровень Э-с​кой активности, те. макс возможн совокупное предложение и, соответственно, занятости. 2)ЗП и цены не гибки. 3)% ставка не уравнивает объемы I и сбережен, как у классиков. 4)Полная занятость не автоматически- основания для гос вмешательства в Э процессы.

СС зависит от функции потребления и сбережения. Они – f(x) дохода. 

Предельная склонность к по​треблению MPC (marginal propensity to consume) - соотношение доп потреб​л и доп доходом.  MPC = дC/дY. Аналогично сбережение

Кейнс: основной псих-ский з-н: «С ростом совок реального дохода растет и совок потр, но медленнее». => часть пр-ции не реализуется и пр-ли понесут убытки.

Средняя склонность к потреблению (APC) – отношен расходы на потребление/ доход. APC=C/Y. Аналог сбережение

График. Если расходы = дохо​дам - линия 45°. Уравнение С = У. Не бывает, часть доходов на потреб​ление. С = MpcY.1
Однако существует потребление и при нулевом уровне дохода - за счет про​дажи, займов. Это автономн потребление. C = C + MPCY.

Теперь можем опред равновесный уровень дохода в упрощен​ной кейнсианской модели общего равновесия. Система уравнений: У=С и С=С+MPCY
Пересечение линии 45° и графика потребления в точке Е означает уровень нулевого сбережения. Слева -отрицательное сбе​режение («жизнь в долг»), справа -сбережение положительное. MN- это величина сбережения.

График функции сбережения показывает зависимость сбере​жений от размера дохода. Отрицательное сбережение: отрицательные значения S вплоть до точки пересе​ления графика сбережений с осью абсцисс в точке Е. Автономное потреб​ление представлено как отрицательное сбережение при нулевом доходе, т. е. -100 долл. 
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Вопрос №39: Инвестиции и сбережения в кейнсианской модели. Макроэкономическое равновесие в модели «кейнсианский крест» и «сбережения-инвестиции»

Инвестиции важны в сов расх. И в масштабах страны определ про​цесс расширенного воспр-ва. Источник И сбережения. Сбережения - доход за вычетом расходов на личное потребление, т. е. (Y - I) = С. У дом хоз-в вкупе огром сбереж, но они не И-руют, в отл от предприятий => неравновесие в Э.

И-ние зависит от 1)ожидаемой нормы дохода  кап.вложений 2)И-тор учитывает альтернативные возможно​сти кап.вложений, решающий уровень % ставки 3)От налог-ния 4)Темпы инфляционного обесценения денег. Трудно подсчитать издержки.

Инвестиции – f(x) ставки %: обр пропорция. Равновесие между И и сбережениями определяется благодаря гибкой процентной ставке.

По Кейнсу, сбережения – f(x) дохода, а не % ставки.

Важнейшие МАЭ пропорции, отражающие взаимодействие И, сбережений и дохода следующие: Y=C+I те. национальный доход = расходы на потребление (С) + инвестиции (I). При этом потребление есть функция дохода, т. е. С = С(У). С другой стороны, произведенный национальный доход можно представить как Y = С + S, где S - (сбережение) также является функцией дохода (вспомним зеркаль​ное отображение графиков функции потребления и сбережения), следова​тельно, ((S = S (Y).))
Итак, если С + / = С + S, то I(r)=S(Y)

Сложность в том, что сбережения и И зависят от разн ф-ров.

Новое понятие - автоном​ные инвестиции(АИ) (I). АИ - И, не зависящие от уровня дохода и составляющие при любом его уровне некую по​стоянны. Сумма авт потребитель и инвес​т расходов (С + I ) символ А. Таким обра​зом, совокуп спрос (AD), отражаю​щ планируемые расходы, AD =А + mpcy
Автономные расходы (А) – сумма автономного потребления (С) и автономных инвестиций (I) – все с черточками.

График планируемых сов расходов сдвигается вверх на величину автономных инвестиций. Расстояние от 0 до А на оси ординат соответствует суммарной величине авт потр и АИ. Равновесный уровень дохода повышается. 

Равновесный уровень дохода, когда сбереж и И в состоянии равновесия: 

На оси абсцисс - уровень дохода (Y), а на оси ординат - сбережения и инвестиции (S, I). Линия I означает неизменный объем инвестиций при любом уровне дохода, т. е. авто​номные инвестиции.

Модель «IS» ( «инвестиции-сбережения»)
Взаимосвязь сбережений, И, уровня %а и уровня дохо​да можно графически представить таким образом.
Модель «IS» позволяет показать связи между 4 переменными: сбережениями, И, % и нац доходом. При помощи этой модели можно понять условия равновесия на реальном рынке, т. е. рынке товаров и услуг. Ведь равенство I и S и есть условие этого равновесия.

IV квадрата Здесь изображена известная нам обрат​но пропорциональная зависимость между И и реальной став​кой %. В данном случае уровню ro соответ​ствуют И в размере Io. III квадрату. Биссек​триса, исходящая из начала координат III квадранта, есть I = S. II квадрат. Здесь график сбережений, ведь S зависит от реального дохода (Y). Уровню So соответствует объем реального дохода Y . И, нако​нец, в I квадрате можно, зная уровень ro и Yo найти точку ISo.
Если норма % повысится, произойдут следующие изменения: повышение процентной ставки oт уровня r0 до r1 приведет к уменьшению инвестиций, т. е. до уровня I,. Этому соответствуют и меньшие сбережения S1, образовавшиеся при мень​шем объеме дохода Y1, следовательно, теперь можно найти точку IS1, Че​рез точки ISo и IS1 можно провести кривую IS.
Итак, кривая IS показывает различные сочетания между ставкой % и нац доходом при равновесии между сбережени​ями и инвестициями. Это - не функциональная зависимость, в том смысле, что доход (Y) не является аргументом, а процентная ставка (r) - функ​цией. Важно понять, что любая точка на кривой IS отражает равновесный уро​вень сбережений и инвестиций (сбалансированный рынок благ) при различных сочетаниях дохода и ставки процента. Это естественно, так как условием рав​новесия на реальном рынке (рынке благ) является равенство I = S.
Построение кривой IS имеет большое значение для понимания проблем макроэкономического равновесия. Однако для полноты картины необходимо знать и условия равновесия на денежном рынке для того, чтобы построить модель «IS-LM».
Вопрос №40: Эффект мультипликатора(M)(ЭМ)

Суть ЭМ: увеличение любого авто​н расх приводит к увеличению нац дохода на величину большую, чем первоначальный рост расходов. 

Рассмотрим влияние авт инвест на рост нац дохода. Те. исследован М авт рас​ходов.
Пример: И-но 1000р на мост, часть из них – рабочим как доход, те часть ЗП потратят на ТВ магазин получит доход и тд. Цепная реакция: первоначальные 1000 долл. в виде авт И-ций вызовут рост сов спроса и дохода более, чем на 1000 долл. Коэффициент и есть мультипликатор. 

MPC допустим 0,8, то есть 800 долл. 1/1 - МРС = k  - формула М автономных расходов.

Чем ниже склон​ность к сбережению, тем больше k и тем большее увеличение нац дохода будет сопровождать первоначальный прирост И. М- отн изме​нения дохода к изм любого из компонентов авт расх, в данном случае k = дY/ дI.

ЭМ - Э краткосрочного экономического равновесия. 

Сначала равновесный уровень дохода составляет Yo. Если же в рез-те И толчка линия I поднимается вверх, на 01, то пересечение S и I произойдет в точке Е, а уровень равновесн дохода будет равен Y1. Отрезок YoY1, превышает отрезок OI Это означает, что увеличение И приводит к большему увели​чению дохода.. 

Величина М зависит и от тн. «утечек»(сбережение, налоги, импорт) в кругообороте доходов и расходов. Чем больше утечек, тем меньше величина мультипликатора. «Утечки» компенсируются «инъекциями» (государственные расходы, экспорт).

ЭМ действует и в обратную сторону. Сокращение авт расх ведет к сокращению дохода и занятости.

Вопрос №41: Экстернальные и интернальные теории экономических циклов(ЭЦ)

МАЭР на практике - удивительная случайность, исключение, подтверждающее правило: рыночн Э нестабильна. За пром развит и Э процве​тания периоды спадов, падением пр-ва и безработицей(БРБ).

ЭЦ (деловой цикл) -перио​дические колебания уровня деловой активности, представленного ре​альным ВВП. 

Вне зависимости от Э колеб страна все равно развивается. При цикле МАЭ величины многие остаются на месте.

Т - тренд реально​го ВВП. В развитых странах линия идет вверх.

Волнооб​разная линия (F) показывает колебания деловой активности вокруг линии тренда. Линия F отражает колебания уровня ВВП, вызываемые существова​нием ЭЦ. 

Переломные точки - «пик», или «бум»  и «дно». Расстояние между двумя соседними точками «пика» или «дна» - продолжительность цикла. 

Теории их объяснявшие внешними причинами наз экстернальными(Э) теориями. Интер​нальные(И) наоборот.

1.Действие ЭМ и акселератора, порождающее цикличность колебаний реального ВВП 

2.Теории Полит делового цикла, причины МАЭ колебаний в действиях правительства в области кредитно-денеж​ной и налогово-бюджетной политики (до выборов - мягкая, после – жесткая; выборный цикл – 5 лет).

3. Теории равновесного экономического цикла, цик​личность объясняются не колебаниями выпуска продукции вокруг тренда потенциального ВВП, а колебаниями, или сдвигами самого тренда в краткосрочном (!) периоде времени.

4. Теория реального делового цикла, причина МАЭ колебаний шоковые изме​нения пр-ти в 1 или > секторах Э, а в более широком смысле - шоковые изменения в технологии пр-ва.

5. Импульсно-распространительная теория циклов. Брошенный в воду камень. Э в своем развитии сталкивается с множеством импульсов, кото​рые дают толчок циклическим колебаниям. Внутренние - М и акселератор. Не затихают, тк. их много: I технологические, климатические, новые пол.иск, войны, револ II эмиссия, нов кр-ден пол., смена пр-ва III шоки спроса частного сектора. 1ТН солнечных пятен, 2денТН (сжатие)(Фридман) 3ТН инноваций 4Психология- волны песс и спт 5ТН Полит- Нордхаус- перед после.

1Циклы Китчина3г4м(золото), Митчел 40месяцев, денежное обращ 2Ц Жугляра(св с кредитом, не он но см ку) 8-10 3Ц Кузнеца(жилища) 20-25 4Ц Кондратьева(время f(x) благ) 48-55
Вопрос №42: Безработицы и ее виды. Закон Оукена

1 из проявлений МАЭ НСТ ( безработных. 

3 категории населения старше 16 лет. 1) это занятые, или работающие. 2 – безработные (нет работы, но ищут). 3 -  лица, не включаемые в состав рабочей силы

1 + 2 – рабочая сила. Уровень БРБ – отношение количества брб к кол-ву рабочей силы. 

Виды: 1)Фрикционная БРБ.  Связана с поиском и ожиданием работы. Челу, оставившему место не легко занять новое. Ф БРБ, как правило, имеет добровольный и кратковременный хар-р. Чаще всего Ф БРБ затрагивает людей, имеющих неплохие проф навы​ки, и люди имеют высокую степень защиты от долго​срочного пребывания в рядах брб. 2)С БРБ. Из-за технологических сдвигов. Машинисты паровозов не нужны. Продолжительный хар-р, вынужденный. Получение квалификации возможно токо пос​ле прохождения опр периода переподготовки, обучения.

Это естественный уровень БРБ (уровень полной занятости, равновесная безработица). 

Сочетание «естественный» и «БРБ» не устраива​ет ученых, введен уровень безработицы, не повышающий инфляцию. NAIRU (Non- Accelerating- Inflation Rate of Unemployment). Значит, ( опр предел уровня БРБ, за которым, Э столкнется с инфляцией. Иначе говоря, если правительство будет стремиться снижать безработицу, существующую при уровне потенциального ВВП (полной занятости всех ресурсов), то оно неизбежно столкнется с инфляцией.
( причины устойчивости в долгосрочном периоде естествен уровня БРБ: страхование, жесткость ЗП => спрос может превысить предложение => безработица. 

Вынужденная БРБ возникает в тех случаях, когда уровень ре​альной заработной платы (w1/P) превышает ее равновесное значение (wo/P). 

1) Циклическая безработица порождается циклическими колебаниями экономической активности (сжатие производства в отдельных отраслях). Смена жилья, переквалификация не помогают. Приносит явные потери в объеме реального ВВП. Артур Оукен. З-н, по кот страна теряет 2-3% фактич ВВП по отн к потенц ВВП, когда факт уровень БРБ увеличивается на 1% по сравнению с ее естественным уровнем. В Э лит-ре з-н известен как закон Оукена: (Y- Y*)/Y* =  - л (U – Un), где Y - фактический ВВП, Y* - потенциальный ВВП, U - фактический уровень безработицы, Un - естественный уровень безработицы, Л (в абсо​лютном выражении) - эмпирический коэффициент чувствительности ВВП к изменениям циклической безработицы (коэффициент Оукена).

Предположим, естественный уровень безработицы составляет 5%, а ее фактический уровень - 8%. Допустим, коэффициент Оукена равен -2,5%. Тогда отставание фактического ВВП от потенциального составит (8%-5%) х -2,5 = -7,5%: страна «недополучила» 7,5% от потенциального ВВП.

Вопрос №43: Деньги и их функции. Денежные агрегаты. Понятие и типы денежных систем

Деньги, по определению, обладают абсолютной ликвидностью. 

С одной стороны, гос-во выпускает в обращение деньги как законное средство платежа в Э. Предложение денег (денежную массу) обеспечивает по согласованию с правительством Центральный банк страны. В таком случае, современные деньги представляют собой декретные деньги, которые пр-во провозглашает обязательными для приема при обмене и в качестве закон​ного способа уплаты долгов.

С др стороны, нас страны воспринимает выпускаемые в об​ращение бумажные деньги как общепризнанное средство обмена. Поэтому говорят, что современная денеж​ная система носит фидуциарный характер (от лат. «fiducia» - сделка, осно​ванная на доверии). Доверие пр-ву.

В экономике страны население предъявляет спрос на деньги, посколь​ку они выполняют важные функции. Именно благодаря этим функциям на​селение и ценит деньги. Следует выделить четыре основных функции де​нег: 1)Счетная единица. В бартерной экономике много товаров и нужна была единица измерения ценности. Цена - это пропорция обмена товаров на деньги. 2)Средство обмена. В бартерной экономике необходимо двойное совпа​дение потребностей, а деньги являются посредниками в товарообменных сделках => экономия ТА издержек. 3)Средство сохранения ценности. Люди хранят свое богатство в форме различных активов и деньги являются одним из таких активов. Деньги по​зволяют сохранить ценность богатства, служат его накоплению, хотя их ценность может со временем меняться. 4)Средство платежа. В денежной форме может фиксироваться величина обязательств и долгов; поэтому деньги служат средством платежа. Вексель - кредитные деньги.

Деньги не несут дохода. Отсутствие дохода является платой за высокую ликвидность денег.

Деньги в экономике совершают непрерывный кругооборот, находятся в постоянном движении, меняя своих владельцев. Это движение денег, опос​редствующее оборот товаров и услуг, называется денежным обращением. Оно обслуживает реализацию товаров, а также движение финансов ка​питала.

В мире существуют различные системы денежного обращения, которые сложились исторически и закреплены законодательно каждым государ​ством. К важнейшим компонентам денежной системы относятся: 1)нац денежная единица, в которой выражаются цены товаров и услуг; 2)система кредитных и бумажных денег, разменных монет, которые являются законными платежными средствами в наличном обороте; 3)система эмиссии денег, т. е. законодательно закрепленный порядок выпуска денег в обращение; 4) гос-венные органы, ведающие вопросами регулирования де​нежного обращения.

В зависимости от вида обращаемых денег можно выделить два основ​ных типа систем денежного обращения: 1) системы обращения металличес​ких денег, когда в обращении находятся полноценные золотые и (или) серебряные монеты, которые выполняют все функции денег, а кредитные деньги могут свободно обмениваться на денежный металл (в монетах или слитках); 2) системы обращения кредитных и бумажных денег, которые не могут быть обменены на золото, а само золото вытеснено из обращения.

Исторически сформировались такие разновидности систем обращения металличес​ких денег как биметаллизм и монометаллизм. 

Известны три разновидности монометаллизма: золотомонетный стандарт (обращением золо​тых монет и свободным обменом бумажных и кредитных денег на золото); золотослит​ковый стандарт, который был введен в Англии и Франции в годы первой мировой вой​ны и предусматривал возможность обмена знаков стоимости на золото только лишь по предъявлению суммы, соответствующей цене стандартного слитка золота; золотодевизный стандарт, введенный в 20-х гг. в большинстве других стран, когда банкноты было разрешено менять на иностранную валюту (девизы), разменную на золото.

Мировой экономический кризис 1929-1933 гг. положил конец эпохе монометаллизма.

С 30-х гг. XX в. в западных странах постепенно формируется система неразменных кредитных денег (господствующее поло​жение кредитных денег; демонетизацию золота, отказ от обмена банкнот на золото и отмена их золотого содержания; усиление эмиссии денег в целях кредитования частного предпринимательства и государства; значительное расши​рение безналичного оборота; государственное регулирование денежного обращения).

Итак, современная система денежного обращения - это система нераз​менных на золото бумажных и кредитных денег, разменных монет. Произо​шел переход от товарных денег к символическим и кредитным деньгам. 

Денежные агрегаты

Денежный агрегат –показатель денежной массы.

Денежная масса – совокупность наличных и безналичных покупательных и платежных средств, обеспечивающих обращение товаров и услуг в экономике, которыми располагают частные лица, институциональные собственники (предприятия, объединения, организации) и государство.

Наиболее ликвидный – М0, который включает наличные деньги в обращении.

M1 – наличные деньги и деньги на текущих счетах, которые могут обслуживаться с помощью чеков. Чек – ЦБ, содержащая приказ владельца счета в кредитном учреждении о выплате держателю чека по его предъявлении указанной в нем суммы. Депозиты могут быть легко превращены в деньги.

M2 = М1 + деньги на срочных и сберегательных счетах коммерческих банков, депозиты в специализированных финансовых институтах. Владельцы получают выгоду, но снять деньги ранее договора нельзя.

М2Х = M2 + депозиты в иностранной валюте.

М3 = М2 + депозитные сертификаты банков, облигаций государственного займа, других ценных бумаг государства и коммерческих банков.

В 2 и 3 – «квази-деньги», которые трудно использовать для сделок, нелегко перевести в наличные.


Вопрос №44: Процесс создания банковских депозитов. Мультипликатор денежного предложения

Независимо от эмиссионной деятельности государственного банка, размер денежной массы воз​растает за счет расширения кредитов коммерческих банков. Банки создают новые деньги, когда выдают ссуды и, нао​борот, денежная масса сокращается, когда клиенты возвра​щают банкам взятые ранее ссуды.

Банк№1 располагает активами 100р. Часть этих активов банк обязан хранить как резерв, который предназначен для снижения степени риска неуплаты по обязательствам. Уровень резерва 10%,  банк может выдать ссуду 90р. Это новые деньги. Когда срок ссуды истечет 90р. будут возвращены банку и уменьшится количество денег в обращении. Деньги включаются в состав денежной массы только тогда, когда их держат за пределами банковской системы. Однако процесс создания новых денег на этом не заканчивается. Допустим, что клиенты, получившие ссуду 90р., уплатили эти деньги, и их поместили на депозит «Банк №2». Увеличение депозитов позволяет ему выдать новые ссуды – 81р., а общий прирост ден массы в 2-х банках 171 тыс. долл. Следующий этап аналогично

Вывод: процесс создания новых денег банками будет продолжать​ся, но до опр предела. Это мультипликационный эффект расширения банков​ских депозитов.

 Конкретно оценить размеры расширения денежной мас​сы путем создания банками новых денег позволяет мульти​пликатор денежного предложения, или банковский мульти​пликатор (т). Он рассчитывается по формулам: m = 1/r * 100%, где r — обязательная резервная норма в %, или m = M/R, где М — прирост депозитов, R — прирост резервов.

Величина «М» в обр завис от обязательных резервных требова​ний. 

Работает наборот покупка коммерческим бан​ком у Федеральной резервной системы государственной облигации стоимостью 1000 долл. сокращает резервные ресурсы банка на эту сумму, что в конечном счете приводит к уничтожению банковских депозитов на 10 тыс. долл. (при минимальной ставке резерва 10 %).
Основные факторы, от кот зависит процесс создания новых денег и измене​ние ден массы, - размер мин ставки резервов и спрос на новые ссуды.

Вопрос №45: Основные инструменты кредитно-денежной политики Центрального банка. Сдерживающая и стимулирующая дискреционная кредитно-денежная политика(КДП)

Теории спроса и предложения денег, равновесия на денежном рынке дают научную основу для проведения обоснованной, взвешенной кредит​но-денежной политики, направленной на стабилизацию экономического развития.      

КДП (монетарная) - ком​плекс взаимосвязанных мероприятий, предпринимаемых ЦБ в целях регулиров деловой активности путем планируемого воздействия на состояние кредита и денеж обращ.

ЦБ играет ключевую роль в проведении КДП. Он стремиться обеспечить благоприятные условия для Э роста и цели: регули​рование темпов Э роста, смягчение циклических колебаний, сдерживание инфляции, достижение сбалансированности внешнеэкономи​ческих связей.

Важнейшие инструменыи КДП ЦБ - операции на открытом рынке; учетно-процентная (дисконтная) политика; регулирование обязательной нормы банковс​кого резервирования.

Операции на открытом рынке важны.  Покупка или продажа гос долговых цб. (ГКО). ЦБи с мах эффективностью где существует емкий рынок гос ценных бумаг (США, Великобритания, Канада).

Учетно-процентная (дисконтная) политика - ре​гулирование величины учетной % ставки (дисконта), по кот коммерческие банки заимствовать ден ср-ва у ЦБи. Используется ломбардная став​ка - % ставку, по кот ЦБ кредитует коммерческие банки под залог их собственных долговых обязательств. Механизм регулирования учетных ставок достаточно надежно f(x) еще в начале века, но затем его применение стало на​талкиваться на противодействие банков-гигантов, кот устанавливали % ставки по сговору, а не в условиях жесткой конкуренции. Интернационализация хозяйственной жизни также отрица​тельно повлияла на эффективность учетно-процентной политики. Если снижать учетную ставку в современных условиях, то это ведет к отливу капиталов из страны, что серьезно ослабляет влияние монетарной полити​ки на экономическую конъюнктуру. Повышение учетных ста​вок в вызывается не внутриЭ, а международной ситуацией. Рефинансирование. Кредитор последней надежды.

ЦБ имеет возможность непосредственно воздей​ствовать на величину банковских резервов путем регулирования обязатель​ной нормы банковского резервирования. Гибко и оперативно влиять на фин си​туацию и проводить необходимую КДП. Она устанавливается Центральным банком, 3-20%.

Следует выделить две разновидности КДП. 1)мягкую кредитно-денежную политику (ее называют политикой «дешевых денег»), когда Центральный банк: а)покупает гос цб на откр рынке, пере​водя деньги в оплату за них на счета населения и в резервы банков. Это обеспечивает расширение возможностей кредитования коммерческими бан​ками и увеличивает денежную массу. б)снижает учетную ставку %, что позволяет коммерческим бан​кам увеличить объем заимствований и расширить объем кредитования сво​их клиентов по пониженным процентным ставкам. Это увеличивает денеж​ную массу. в)снижает обязательную норму банковского резервирования, что ведет к росту денежного мультипликатора и расширению возможностей кредито​вания Э. 

Мягкая КДП направлена на сти​мулирование Э через рост ден массы и снижение % ставок, и наоборот, др против инфл.

2)жесткую кредитно-денежную политику (ее называют по​литикой «дорогих денег»), когда Центральный банк: делает все наоборот.

Рассмотренные выше примеры политики «дорогих» и «дешевых» денег характеризует дискреционную (гибкую) кредитно-денежную политику. Гибкой она называется потому, что изменяется в соответствии с фазами экономического цикла. Стимулирующая политика проводится в фазе спа​да, а сдерживающая — в фазе бума.

ЦБ влияет на конечный совокупный спрос через ряд последовательных звеньев: де​нежная масса, норма процента, инвестиции, совокупный спрос, нацио​нальный доход.

Недостатки дискреционной КДП, по мнению представителей монетаризма, отсутствуют в автомати​ческой КДП. Смысл по монетарному правилу: масса денег в обращении должна ежегодно увеличиваться темпами, равными по​тенциальному росту реального ВВП (приблизительно 3-5% в год). Однако, строгое следование этому правилу «связывает руки» правительству и пре​пятствует проведению краткосрочной КДП ЦБ, и поэтому монетарное правило ни в одной из стран с ры​ночной экономикой не было одобрено в законодательном порядке.

У всего этого недостаток- временной лаг, может быть ошибка, следовательно нада автоматизация- прогрессивная с-ма н-обложения. Снижения налогов- импульс к развитию, работает и на перегреве Э. Причем не может быть промаха


Вопрос №46: Реальное и финансовое инвестирование. Первичный и вторичный рынок ценных бумаг. Фондовые биржи и их структура

 Финансовый рынок(ФР) – механизм (пере)распределения капитала между кредиторами и заемщиками. Он – сердце экономики и там ищут ср-ва для развития реального сектора Э.

Инвестирование в широком смысле- расставние с деньгами сейчас, чтобы получить больше потом. Реальное И- И в какой-либо тип реально осязаемых активов. Финансовое И- записанные на бумаге контракты.

Рынок банковских кредитов, выпуск ценных бумаг(банк/собственность), возвратность(долг-облигация/рынок собств-акция), движение (1/2, биржевой оборот/вне его), финансовый(рынок денегГКО/ рынок капитала-облигации).

Цб- з-д-но признанное право на доходы в будущем. Акция/облигация.

По организационной структуре РЦБ: первичный и вторичный. Первичный рынок – рынок, на кот происходит первичное размещение ценной бумаги. Там происходит продажа новых выпусков ценных бумаг. Лицо, выпустившее цб, получает фин. ресурсы, а бумаги поступают в руки первоначальных держателей => его функция – мобилизация новых капиталов. Эмитент – выпускает цб. Инвестор – приобретение цб. Перепродажи цб на вторичном рынке. Вторичный рынок – рынок, на котором происходит обращение ценных бумаг. На нем перераспределяются фин ср-ва. Рынок позволяет свободно покупать и продавать цб. 2Р делится на биржевой и внебиржевой. Биржевой представлен обращением ценных бумаг на биржах. Внебиржевой охватывает обращение бумаг вне бирж. Не все цб могут обращаться на бирже. 

Фондовая биржа – организованный рынок ценных бумаг, то есть время, место и правила торговли. цб малых компаний вращаются на внебиржевом рынке. Каждая биржа – свой перечень условий вхождения в нее. Листинг – процедура включения цб эмитента в котировальный список. (делистинг). Биржа – некоммерческая организация; торговлю могут осуществлять только ее члены, а другие – через посредников. На бирже сами бумаги не присутствуют, после заключение сделки покупатель и продавец осуществляют меду собой взаиморасчеты в установленные для этого нормативными документами сроки. Биржа состоит из двух сегментов: спотовый и срочный рынок. Спотовый – рынок наличных сделок. Одновременная поставка и оплата цб. Срочный – рынок, на котором заключаются срочные сделки. Срочная сделка – договор между контрагентами о будущей поставке предмета контракта на условиях, которые оговариваются в момент заключения такой сделки.

Биржа может состоять из нескольких отделов: валютного, фондового, товарного. По характеру эмитентов фондовый рынок можно разделить на рынок государственных и негосударственных ценных бумаг. 2– аккумулирует финансы для предпринимательского сектора. 1 – Мобилизация гос-вом ресурсов и Поле регулирования краткосрочной % ставки в Э.

Биржев товары массовы, стандартны, непредсказуемоценны.

Вопрос №47: Важнейшие финансовые инструменты: акции, облигации и др. Производные финансовые инструменты. Доходность ценных бумаг и определение их курса

Ценные бумаги предусматривают, как правило, выплату дохода в виде дивиденда или процента, а также возможность передачи денежных и иных прав, вытекающих из этих документов, другим лицам. 

Акция — цб, кот свидетельствует о вне​сении пая в капитал акционерного общества и дает ее владельцу право: 1)на получение определенного дохода, который называ​ется дивидендом; 2)голоса при решении дел общества и еще 3.

Стоимость акций, как правило, не погашается АО и вновь превратить ее в деньги можно лишь путем перепродажи. Акция обращается до тех пор, пока суще​ствует АО. Мах распро​страненные категории — это обыкновенныеОА и привилегиро​ванные акцииПА. Дивиденд на ОА колеб​лется в зависимости от фин рез-тов деятель​ности компании. ПА дают право на получение фиксированного процента. Вначале дивиденд выплачивается на привилегированные акции, и ост распределяется между ост. ПА не дают права голоса. Обычно это право предоставляется, когда дивиденд не выплачивается. Акция может быть на предъявителя и именной. 

Акционерная форма собственности позволяет также из​бежать изъятия средств из предприятия, если какой-либо совладелец пожелает вдруг вернуть себе деньги. В этом случае его акции будут реализованы на рынке, а реальный капитал предприятия не будет затронут, и сам производст​венный процесс не нарушится.

Право управления сосредоточено в руках инвесторов, кот владеют контрольным пакетом акций. Для ост акционеров, владеющих небольшим количеством акций, их приобретение - операция по предоставлению ссуды, те. простая кредитная сделка.

Курсовая стоимость= ожид див/%*100%. Иногда добавляют степень риска Прирост курсовой стоимости+неома див= сов доходн.

Облигации дают право ежегодно полу​чать фиксированный доход, не дают права голоса. Облигация эмитируется на огр период времени. Стоимость погашается. Облигации могут выпускать гос-во, пр-тия, фонды, советы и т. д. Доход по облигациям - платежи «по купонам».

Облигации выпускаются именные и на предъявителя. Эмитируются и конвертируемые облигации (право обменять их на акции). Иногда досрочного погашения.  Возникли облигации с «плавающим» процентом. Доход по ним колеблется в за​висимости от ситуации на рынке ссудных капиталов. Существуют облигации с нулевым купоном. Процент по ним не выплачивается. Доход вкладчик получает за счет того, что облигации при выпуске продаются по цене ниже номинала, а при наступлении срока погашаются по номи​налу.

Вексель – долговое обязательство, кот дает право требовать уплаты денег от лица, обязанного по векселю. 

С его помощью могут оплачиваться поставки товаров, предо​ставление услуг (коммерческий кредит), оформляться денежные обязатель​ства. Векселя, которые возникают вследствие предоставления коммерчес​кого кредита, называются коммерческими(нет денег на время покупки- отсрочка с %). Векселя, оформляющие денеж​ные обязательства, именуются финансовыми.
Существуют простой и переводной векселя. Простой вексель - это док, содержащий безусловное обязательство векселедате​ля уплатить определенную сумму денег в определенном месте и в опреде​ленный срок векселедержателю. Переводной вексель -док, кот содержит предложение векселедателя (трассанта) плательщику (трассату) уплатить определенную сумму денег в определенном мес​те и в определенный срок получателю (ремитенту). 

Банковский сертификат - это цб, кот свидетельствует о размещении денег в банке, и удостоверяет право инвестора (бенефициа​ра) на получение суммы номинала бумаги и начисленных по ней процен​тов. Различают сберегательный и депозитный сертификаты. Депозитный сертификат - это цб, предназначенная для юридических лиц и наоборот.


Вопрос №48: Налоговая ставка. Прогрессивное, пропорциональное и регрессивное налогообложение. Кривая Лаффера
Налоги - это обязательные платежи, взимаемые государством с юриди​ческих и физических лиц. Объектом налогооб​ложения называется имущество, на стоимость которого начисляется налог. Налоговая ставка -размер налога на единицу обложения.

Налоги деляются на прямые и косвенные. Прямые налоги взимаются с непосредственного владельца объекта нало​гообложения. Косвенные налоги уплачиваются по​требителем облагаемого  товара (НДС, с продаж, акцизы).

Налоговые системы делятся на прогрессивные, регрессивные и пропорциональные. При прогрессивном налогообложении ставки налога увеличиваются по мере роста объекта налога – подоходный налог. Понятия средней и предельной налоговой ставки. Средней ставкой налога назы​вается отношение суммы налога к величине облагаемого им дохода. Пре​дельная налоговая ставка - это ставка обложения налогом дополнительной единицы дохода.  Регрессивный налог - это налог, который в денежном выражении ра​вен для всех плательщиков. Пропорциональный налог - это налог, при котором налоговая ставка остается неизменной, независимо от стоимости объекта обложения. 

Кривая Лаффера описывает связь между ставками налогов и налоговым поступлениями в гос бюджет. Если Э в точке К, то сокращение налогов ставок увеличит налоговую выручку, тк. повысит стимулы к труду, сбережениям и инвестици​ям и в целом приведут к расширению налоговой базы. Снижение налоговых ставок, вызывая стимулы к расширению производства и занятости, уменьшит необходимость трансфертных выплат, например, пособий по безработице, уменьшится социальная нагрузка на бюджет. Повышение же налоговых ставок целесообразно лишь в той об​ласти, которая находится ниже точки М, например, в точке L.
Очевидно, снижение налогового бремени не дает краткосрочного эффек​та (в смысле быстрого наполнения доходов гос. бюджета) и проявляется в полной мере (при прочих равных условиях) лишь в дол​госрочном аспекте.

Гос доходы могут быть макс-ны только при некотором оптимальном уровне ставки налога. Не обязательно макс налоговая ставка ведет к максимизации дохо​дов государства. Главная трудность - найти ту точку, в ко​торой действительно находится экономика (точнее, налоговая система стра​ны), и, соответственно, оптимальный уровень налоговой ставки.
Вопрос №49: Бюджетный дефицит и способы его финансирования
Бюджетный процесс предполагает балансирование гос доходов и расходов. Обычно расходов >, чем доходов => рост дефицита (причины: пер​манентное возрастание роли государства в различных сфе​рах жизни, расширение его Э и социальных функций, увеличение военных расходов, численности го​с аппарата и т.д.), а налоги не всегда компенсируют. Также в ряде причин – Э спады (< пр-ва, а гос-во увеличивает соц трансферты, сохраняет И-ние важных отраслей).

Бюджетные дефициты, будучи следствием глубокой несбалансированности гос финан​сов, стали в свою очередь причиной серьезных потрясений в сфере денежного обращения. Регулирование бюджетных дефицитов превратилось в острую проблему деятельности современного гос-ва в сфере Э.

Условие финансирования (покрытия) бюд​жетных дефицитов стал гос кредит. Гос. кредит - вся совокупность фин-Э отн, при кот гос-во выступает в качестве заемщика или кредитора. 

Осн форма гос заимствования -выпуск гос займов. Гос-во привлекает свободные ден ср-ва. Размеще​ние государственной задолженности в частном секторе способствует в свою очередь дальнейшему увеличению бюджетных расходов.

Возникновение такого рода излишков расходов над до​ходами получило название активных бюджетных дефицитов. В то же время дефицита, вызванные сокращением госу​дарственных доходов в результате падения экономической активности, получили название пассивных дефицитов.

Первичный(дефицит без %)/ вторичный дефицит. Финансирование: эмиссия(инфл. путь), новые заемы, тогда повышается цена денег, повышается % ставка, рост цены кредита. Таким образом- эффект вытеснения кредиторов с рынка => меньше кредитов => падает пром рост => падает сов предл => инфл.

Займы пр-ва у ЦБ- эмиссия. Дефицит- неплохо в депрессивн Э, больше G –стимуляция Э 

Вопрос №50: Дискреционная и недискреционная налогово-бюджетная политика
Рис см выше.

Кейнсианцы за. Депрессия- стимулирование Э для полной занятости, снизить налоги, стимулировать совокупные расходы и наоборот. 

Классики против, но за см ниже, тк. временной лаг- несовпадение, еще хуже, если ситуация выправится сама. Автоматическая система- встроенный стабилизатор. Прогрессивная с-ма налогообложения, кот снижает / повышает налог для развития в спаде или при Э в перегреве.
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Вопрос №51: Государственный долг (внутренний и внешний) и его влияние на Э развитие страны

Гос долг – это сумма бюджетных дефицитов за вычетов накопленных бюджетных профицитов, или излишков. 

Внутренний долг – то, что государство взяло взаймы для финансирования дефицита гос бюджета внутри страны.

Внешний долг – займы гос-ва за рубежом.

Рефинансирование долга – выпуск серий гос цб, выручка от которых идет на выплату процентов по предыдущим сериям. 17 августа 1998 года. Если же облигации идут не на решение структурных проблем экономики, то пирамида может рухнуть.

Когда же бюджетных средств не хватает, государство может объявить об отказе выплачивать проценты и погашать свои обязательства перед внутренними или внешними инвесторами, то есть объявить суверенный дефольт. А это и есть банкротство государства.

Повышать налоги можно скорее теоретически. Станок – гиперинфляция.

Вопрос №52: Определение инфляции. Измерение инфляции: умеренная, галопирующая и гиперинфляция. Открытая и подавленная инфляция

Инфляция -повышение общего уровня цен, сопровождающееся обесценением ден 1.

Сущность инфляции - дисбаланс между сов предл и > сов спросом, сложив​шийся на всех рынках. Он проявляется в разных формах. В рыночной Э, те. в усл отн гибкости и мобильности ценового сиг​нала, превышение сов спроса над сов предл - рост уровня цен. Это - открытая форма инфляции.
В экономике с фиксированными ценами - дефицит. Считается, деф- антипод откр инфл- несовместимы, взаимозамена. Ком-адм с-ма- скрытая подавленная инфл.

Несбалансированной инфляцией разные изменения в разных отраслях. Ее сложнее выявить и урегу​лировать, чем сбалансированную инфляцию, при которой цены изменя​ются в одном направлении и примерно одинаковыми темпами.

 Открытая инфляция измеряется в темпах прироста уровня цен за год и подсчитывается в процентах: П = (P1 – Po)/Po*100%, где П - темп инфляции в процентах за год, P1, - уровень цен данного года, Рo - уровень цен предшествующего года. 

Не любое повышение цен - инфляция. С открытой инфляцией не надо путать рост цен по др причинам. Рост цен, происходящий не по причине искажения оценки ресурсов, товаров и услуг, нарушающего пропорции обмена и распределения, а по каким-либо другим причинам, инфляцией не является. При оценке инфляции необхо​димо очистить цены от неинфляционных колебаний. Если в Э темп инфляции составляет 7%/ месяц, а цены на с/х пр-цию сезонно снизились на 1,5%, то незя говорить об инфляции в 5,5% в месяц.

Инфляция проявляется в разной степени. По темпам различают умерен​ную (или ползучую)(до 10%/ год, цены в договорах в номинале) инфляцию, галопирующую(10-100%, в кач-ве цен в договорах уе., либо учитывается и инфл.- индексирование)инфляцию и гиперинфляцию(>100%)(частый пересчет цен, бегство от денег, разрушение банковской с-мы, парализование пр-ва, механизма рынка).

Критерии гиперинфляции разные по странам. Рабочий показатель гиперинфляции 1000% в год. Однако, полезно рассмотреть критерий гиперинфляции по Кейгану. Американский экономист полагает, что гиперинфляцией в развиваю​щихся странах можно считать темпы прироста уровня цен, более 50% в месяц, что при пересчете на годовые темпы инфляции составляет 13000%.2 Преодоленной гиперинфляция считается в том месяце, если в течение пред​шествующих ему 12 месяцев темпы инфляции не превышали 50%.

Вопрос №53: Инфляция спроса и инфляция издержек. Социально-экономические последствия инфляции
Инфляция спроса – тип инф, кот вызвана причинами, лежащими на стороне сов спроса.

Инфляция издержек – тип инф, кот вызван причинами, лежащ на стороне сов предлож.

Инфляция спроса - нарушение равновесия между сов спросом и со​в предл со стороны спроса. Осн причины - расширение гос заказов (военных, социальных), увелич спроса на ср-ва пр-ва в условиях почти 100% загрузки пр-ных мощностей, рост поку​пательной способности (рост ЗП).  Вследствие этого возникает избыток денег по отн к кол-ву товаров, повышаются цены. Если имеет место полная занятость в сфере пр-ва, пр-ли не могут отреагировать на увеличившийся спрос ростом предложения. 

Увеличение ден массы за коротк промежуток t сдвигает кривую совокупного спроса вправо (AD1(АD2), и если Э на промежуточном (2) или классическом (3) отрезках кривой сово​купного предложения, это ведет к росту цен, это и есть инфляция спроса.

Инфляция издержек означает рост цен вследствие увеличения издержек пр-ва. Причины увеличения издержек - олигополистическоея ценообразование и финансовая политика гос-ва, рост цен на сырье, действия профсоюзов.

Сме​щение кривой совокупно​го предложения (АS1 ( АS2) отражает увеличение издержек на единицу пр-ции, возрастают цены (P1 ( Р2) ↓ реальный объем пр-ва, (Q2 ( Q1), или реальный ВНП.

Тк. общее повыш цен приводит к снижению реальных доходов нас, то неизбежны как требования увеличить номинальную ЗП, так и гос политика компенсации денежных потерь от инфляции. Возникает порочный круг рост цен: ЗП ( цены(тк.( издержки). При этом успешная гос. антиинф политика предполагает, что программы индексации доходов не могут быть полностью исчерпывающими для всех слоев нас или одинаковыми для работников разных отраслей Э.

Виды трудноразличимы.

Ни в 1 Э развитой стрне одновременно не наблюдались в П-XX в. длительное время полная занятость, свободный рынок и стабильность цен. Цены росли постоянно, а с конца 60-х гг. — даже в периоды Э спадов и застоя, когда недогрузка пр-ва могла доходить до значительных размеров. А ведь рост цен в фазе кризиса – явление невероятное для циклов XIX веков. Такое влияние получило название стагфляции, что означает инфляционный рост цен в условиях стагнации, застоя производства, экономического кризиса.

С-Э последствия инфл 1)Инфляция искажает относительные цены, что деформирует факторное распределение доходов и размещение ресурсов, а также снижает эффективность производства и дальнейшего распределение по всей воспроизводственной цепочке 2)Инфляция перераспределяет имущество от кредиторов к должникам. Долги в условиях инфляции возвращаются подешевевшими деньгами: при неравномерном росте цен невозможно застраховать ссужаемый капитал, так как невозможно точно рассчитать будущий темп инфляции 3)Инфляция нарушает пропорции распределения национального дохода между частным сектором и государством в пользу последнего. Государство – эмиссия для покрытия долгов => рост инфляции и население недопокупает часть нац продукта (инфл налог). 4)Эффект Танзи-Оливера. Инфл обесценивает поступления от н-обложения. 

Вопрос №54: Инфляция и безработица: краткосрочная кривая Филлипса

Инфл оказывает серьезное воздействие на заня​тость. В 1958 г. английский экономист О. Филлипс предложил модель инфляции спроса, наглядно показыва​ющую это воздействие. Построил кривую, отражающую зависимость между изменением ставок заработной платы и уровнем безработицы Установлено, что увеличение безработицы сверх 2,5—3% приводило к резкому замедлению роста цен и ЗП. Вывод: уменьшение безработицы сопровождается повышением цен и ЗП. Те. можно снизить уровень БРБ за счет ускорения темпов инфл.

На оси абсцисс уровень безработицы, на оси ординат темпы роста цен.

Для понижения БРБ проводятся бюджетные и денежно-кредитные мероприятия, которые стимулируют спрос. Это ведет к расширению пр-ва, созданию новых рабочих мест. Норма БРБ снижа​ется, но возрастают темпы инфляции до U2. Возникшие условия могут вызвать «перегрев» Э, что вынудит пр-во вернуться к первому варианту.

Практика Э регулирования показала, что кривая Филлипса может быть применима для Э ситуации в короткие периоды, тк. в дол​госрочном плане (5—10 лет), несмотря на высокий уровень безработицы, инфляция продолжает нарастать.

Причины: политика стимулирования сов спроса. Стремление пр-ва ценой инфл «купить» более низкий уровень БРБ можно считать успешным когда у хозяцств агентов удается создать тн ложные ожидания. Так, работающие по найму, наблюдая рост ставок номинальной ЗП, увеличивают предложение труда. И тогда, как и предполагалось в кон​цепции кривой Филлипса, рост инфляции (и связанный с ней рост номинальной заработной платы) может умень​шить безработицу. Но дело в том, что со временем населе​ние начинает распознавать истинную цену привлекатель​ности высоких ставок денежной (номинальной) зарплаты, ведь реальная ЗП уменьшается. Предлож труда падает. Требуют повышен реальной ЗП ведут к уменьшению предлож.

В 60-е гг. америкос Фридмен указал на этот недостаток и что это может привести к обратн рез-ту.

При помощи кривой Филлипса можно графически изобразить стагфляцию - правостороннее смещение кривой, ког​да возросший уровень цен сопровождается растущей безработицей.             
Кривая Филлипса может быть использована для Э анализа альтернативы инфляции и безработицы лишь в условиях умеренной инфляции с постоянным тем​пом.

На смену кривой Филлипса пришла теория естественного уровня безработицы. Суть ее в том, что в долгосрочном плане умеренный, те. приемлемый для общества уровень инфля​ции возможен только при естественном уровне БРБ. А этот естественный (или равновесный) уровень БРБ определяется структурой рынка рабочей силы при наличии фрикционной и структурной безработицы) с учетом информации о потребностях в различных про​фессиях и т.д.
Однако Э политика, направленная на обес​печение естественного уровня БРБ и снижение темпов инф до умеренных и стабильных, не всегда достигает намеченных целей. При всех ее положительных необходимо указать, что при достижении естественного уровня БРБ инф какое-то время продолжает развиваться по инерции, темпы ее не могут резко сократиться. К тому же естественный уровень БРБ в последние десятилетия возрастал практически во всех западных странах. 

Вопрос №55: Основные концепции справедливого распределения доходов

Социальная политика государства – действия правительства, направленные на распределение и перераспределение доходов различных членов и групп общества.

Эгалитаристс концепц считает справедливым уравнительное распределение доходов. Утилитаристская концепция считает справед​ливым такое распределение доходов, при котором максимизируется обще​ственное благосостояние, представленное суммой индивидуальных полезностей всех членов общества. 
Утилитарист подход предполаг возможн меж​личносто сравнен индивидуальн функц полезностей различных членов общества. Функции индивидуальн полезност, соглас​но утилитаристск подходу, могут быть: одинаковыми у всех людей или б) различными у различных членов общества. В последнем случае мы подразумеваем различную способность людей извлекать полезность из их дохода. Трудно не согласиться с тем, что для богатого предельная полезность его денежного дохода вовсе не такая, как у бедного человека. Тогда предполагается, что уменьшение полезнос​ти, например, у Васи, должно компенсироваться в ходе распределения не точно таким же, а большим приращением полезности у Ани. 

Если утилитаристская общественная кривая безразличия имеет линей​ный вид. Снижение полезно​сти Васи будет компенсироваться точно таким же приращением полезнос​ти Ани. Индивидуальные полезности дохода, - следовательно, у этих двух членов общества совершенно одинаковы. 

Если же общественная кривая безразличия впукла, то мы видим, что уменьшение полезности для Васи должно компенсироваться большим приращением полезности Ани, поскольку только таким образом остается неизменной суммарная полезность общества в целом. Это означа​ет, что члены общества имеют не одинаковую функцию индивидуальной полезности. Таким образом, согласно утилитаристскому подходу, общество может считать справедливым как равное, так и неравное распределение доходов, в зависимости от представлений о характере индивидуальных функций полезностей разных членов общества. Нетрудно заметить, что в случае а) утилитаристская концепция совпадает с эгалитаристской: по​скольку все люди обладают совершенно одинаковой способностью извле​кать предельную полезность из своего дохода, то справедливым будет его уравнительное распределение.

Роулсианская концепция основана на утверждении, что справедливым будет считаться такое распределение, которое макс-ет благосос​тояние наименее обеспеченного члена общества. Джон Роулс - «вуаль неве​дения(вн)». В усл «вн» каждый застраховался бы от бедности, и одобрил бы распредел доходов, при кот об-во озабочено макс-цией доходов мин обеспеченн членов об-ва.

Рыночная концепция справедливо распределение доходов, основанное на св игре рын цен, конкурентном мех-ме спроса и предлож на факторы пр-ва. Распределен рес-сов и доходов в рын усл проводится безличностн процессом. При  дифференц, возникаю​щей в результате везения, процесс отк но​в возможностей невозможен.
Вопрос №56: Измерение неравенства в распределении доходов: кривая Лоренца и коэффициент Джини

Располагаемый доход - это доход Э S, после выплат трансфертов со стороны гос-ва и уплаты налогов. Именно он дает  точное представление об уровне жизни нас

Одним из наиболее известных способов измерения этого неравенства является построение кривой Лоренца.

Разделим все население страны на 5 частей по 20%, и совокупные доходы общества также по 20%, то линия 450, - равное распредел доходов.
Кривая Лоренца основана на расчете кумулятивных долей (накопленных), и соответственно, построении кумулятивной кривой. Линия абсолютного неравенства (ОFЕ) . Цель- как можно меньшая впуклость.

Болне всего приближается к линии абсолют​ного равенства кривая Лоренца, отражающая распредел доходов с уче​том трансфертн выплат, а далее всего от нее находится кривая распределения доходов от собственности.

Другие способы децильный коэффициент: все население раз​бивается на 10 групп по 10% и сравниваются доходы 10% высшей группы с доходом 10% населения из низшей группы.

Еще 1 показатель, в ЭТН коэффициент Джини (О). Он связан с кривой Лоренца. Это отношение площади заштрихованной фигуры (буква Т),к площади 3угольника ОFЕ, G=Т/ ОFЕ, где 0<G< 1

1)Люди наделены разными способностями, втч. трудоголики. 2)Различия во владении собственностью, особенно по наследству. 3)Различия в образовательном уровне. 4)Есть везение, случай. 

Вопрос №57: Теория сравнительных преимуществ и ее современные модификации (теорема Хекшера-Олина; парадокс Леонтьева)

Вопрос №58 Кривая производственных возможностей и выигрыш от специализации

Теорема Хекшера-Оллина: страна экпортируе те товары, в пр-ве кот мах эффективно используются избыточные факторы пр-ва и наоборот. Таким образом, международный обмен- обмен изобильных ф-ров пр-ва на редкие.Основа МТ, кроие избыточных факторов – разная цена на товары в стране и на мировом рынке, первая определяется от соотношения спроса/ предложения товара в стране, что, оказывается, тоже важно для МТ. Упрощения 1)2 страны 2товара 2 фактора пр-ва2) предложение стабильно 3)страны отл токо отн обеспеченностью факторами пр-ва 4)совершенная конк.

Парадокс Ленотьева: эмпирический опыт: исследовал послевоенное положение с им- экс-портом в США. Оказалось, что они импортируют капиталоемкие и экспортируют трудоемкие товары. Ответ: из-за развития технологии в США 1 человекогод= 3 человекогодам не в США, они трудоизобильны. Теперь в Э развитых стр наукоемкие товары- разновидность трудоемких, тк. и там и там задействован чел. фактор.

Основы теории международной торговли – Смит и Рикардо. При анализе направлений развития внешней торговли следует учитывать 2 обстоятельства: 1. Э ресурсы распределены неравномерно 2. Эффективное пр-во различных товаров требует различных технологий или комбинаций ресурсов. Преимущества, как абсолютные, так и сравнительные, не являются раз и навсегда данными.
Случай абсолютного преимущества. Страна обладает им, если есть такой товар, которого на единицу затрат она может производить больше, чем другие страны. 

	До специализации
	Вино
	Сукно
	Всего

	Поругалия
	80
	90
	170

	Англия
	120
	100
	220

	Всего
	------
	------
	390


Вино в Португалии стоит 8/9 сукна, в Англии 1,2 сукна (Надо специализироваться. Выгода, получаемая странами от внешней торговли, будет заключаться в приросте потребления, который может быть обусловлен 2 причинами: 1. Изменением структуры потребления  и 2. Специализацией производства.

	  Со специализацией
	Вино
	Сукно
	Всего

	Португалия
	160
	0
	160

	Англия
	0
	200
	200

	Всего
	------
	------
	360


МТ- игра не с трудовой суммой, выигрывают все


 1,5                  зерно

Германия                                       Франция

   1                                        3 


                

            1               сталь          1      1,5                 сталь

Итак, для Германии 1 сталь = 1 зерну. На мир. рынке цена сталь:зерно= 1:1,5, цены неизменны, тогда Гервания имеет отн. изд по стали, она перебросит рес-сы, зерно будет закупать, причем больше. А для Фр соотн 2:1. Тогда Фр может за менее чем 3 зерна получить 1 сталь, Германия за 1 сталь больше 1 зерна.

Вопрос №59: Тарифные ограничения, анализ выгод и потерь в излишке потребителя и производителя.

Фритредерства нет. Вводят тарифные ограничения- импортные пошлины. Эти суммы ложатся на потребителя этих товаров, что приводит к снижению потребительского излишка. От этого выигрывают отечественные потребители, но это потерь потр. изл не перекрывает, тк. потребители покупают и те и др. товары по завышенным ценам. Если тарифы незначительно огр. импорт, они приносят деньги гос-ву, кот может их потратить на соц. пр-мы. Протекционизм поддерживает новые торасли, он необходим молодым гос-вам, до 3/5 дохода которых обеспечивается пошлинами.

Нетарифные ограничения- импортные квоты.. Достоинство: не снижает импорт, приводит к превышению внутренней цены над внешней.

Гос протекционизм касается как импорта, так и экспорта, хотя в отн последнего исп политика субсидирования экс

Демпинг- ценовая дискриминация, прикот импортер продает товар за рубежом дешевле, чем у себя. При разбойничем демпинге вытеснение конкурентов с рынка(это связано с монопольной властью у себя в стране).

Об-во несет чистые потери от тарифных ограничений. Они равны увеличению излишка пр-ля + уменьшение излишка об-ва + выйгрыш го-ва + потери об-ва от пр-ва продукции по цене > мировой.


Вопрос №60. Платежный баланс: структура и взаимосвязь счетов. Дефицит платежного баланса.

Заметное влияние на валютные рынки оказывает состояние платежного баланса. Платежный баланс показывает состояние суммы фактических платежей, получаемых страной из-за границы, и суммы платежей, произведенных ею за границей за определенный период времени (обычно за год). При активном платежном балансе страна получает из-за границы платежей больше, чем заплатила сама (при пассивном наоборот). В доходную часть платежного баланса включаются поступления от внешней торговли, фрахтования судов, капиталовложений за границей, доходов от иностранного туризма, валютно-кредитных операций и др. Соответственно такие же статьи включаются в расходную часть платежного баланса. Одной из важнейших составных частей платежного баланса является торговый баланс. В нем отражаются поступления и расходы страны по экспорту, импорту и реэкспорту. Он показывает движение товаров, услуг, неторговых платежей и т. д. В случае, когда страна расходует больше, чем получает, понижается курс национальной валюты. Существует также проблема внутреннего и внешнего равновесия. Внешнее – процесс балансирования внешних расчетов с целью поддержания валютного курса на постоянном уровне. Внутреннее – установление совокупного спроса на уровне, который соответствует полной занятости. Установить одновременно оба равновесия достаточно сложно. В целях поддержания платежного баланса необходимо использовать денежно-кредитные рычаги, а для регулирования внутреннего – бюджетную политику. 

Вопрос №61. Обменный курс валюты (номинальный и реальный).

При рассмотрении валютной системы следует обратиться к валютному рынку, где национальные валюты принима​ют те же формы, что и денежные единицы на внутреннем рынке. Основным понятием валютного рынка выступает валютный курс, то есть цена каждой национальной валюты в денежных единицах других стран, причем эта цена выра​жается двумя способами, например, первый способ — цена различных валют в долларах США, второй — цена амери​канского доллара в единицах данных валют. Существует два вида валютных рынков: рынок спот, или рынок немедленной поставки валюты (в течение двух ра​бочих дней), и срочные контракты, когда обмен валюты заключается на определенную дату в будущем. Все основ​ные операции могут выполняться как в сделках на срок, так и в сделках спот.

Вопрос 62. Фиксированный и плавающий обменный курс валюты.

Валютный рынок, как и любой другой, характеризуется такими понятиями как спрос и предложение. С помощью рис. 1 проанализируем взаимодействие кривых спроса и предложения и выясним, какие факторы воздействуют на эти кривые. Прежде всего рассмотрим эти графики в условиях системы плавающих валютных курсов без интер​венции официальных органов, когда рынок уравновешива​ется через механизм свободной конкуренции. Вертикальная кривая предложения показывает общую денежную массу страны, не подвергающуюся воздействию валютного курса. Анализируя кривую спроса, можно заметить, что в зависимости от курса валюты ее требуется больше или меньше. Предположим, что предложение ва​люты увеличивается с 250 до 300 млрд. ф. ст., тогда ее курс не сможет удержаться на 1,18 долл. Цена фунта (его курс) падает до 1,0, после чего будет выгодно менять доллары на фунты, а спрос на английскую валюту вырастет; иностран​ные покупатели будут стремиться к новым контрактам на покупку английских товаров. Соответственно сократится количество торговцев из Великобритании в других странах, где цены в других валютах, переведенные в фунты, кажутся более высокими. Далее рассмотрим эти же графики в условиях системы фиксированных валютных курсов, когда центральные банки стремятся удержать курсы зафиксированными, даже если выбранный для поддержки курс не соответствует текущему курсу равновесия. Выбранный курс располагается в преде​лах, где курс национальной валюты свободно колеблется. При достижении курса верхней или нижней границы пре​делов официальные валютные органы производят интер​венции, т. е. покупку или продажу валюты. На графике 1-А фунт опустился до 1,0 долл./ф. ст., т. е. ниже официально объявленного паритета 1,2 долл. Валют​ные органы объявляют, что поддерживают курс фунта только в том случае, если он опустится на 2% ниже паритета, или до 1,18 долл., а доллар поднимется на 2% выше паритета, или до 1,22 долл. Официальные органы вынуждены скупить дополнительно 50 млрд. ф. ст. (разницу АВ), чтобы увеличить совокупное предложение фунтов до 300 млрд. ф. ст. Если этого будет недостаточно, то общий спрос не может быть удовлетворен данным предложением, и цена валюты упадет ниже уровня официальной поддер​жки в 1,18 долл. В условиях системы плавающих валютных курсов пони​жение цены равновесия называется обесценением, а повы​шение — удорожанием валюты. В условиях фиксированных курсов аналогичные процессы носят название девальвации и ревальвации валюты.

Вопрос №63. Дефицит как нормальное состояние КАС. Мягкое бюджетное ограничение и патернализм(модель Корнаи).

При определении планового задания на определенный временной период центр фиксирует объем предложения (S1S1). Одновременно устанавливается административная цена Р1, предполагающая точку равновесия E1 между спро​сом D1D1 и предложением S1S1. Назначая административ​ную цену, плановые органы исходят из явно нереальной предпосылки, что спрос в течение определенного периода времени не изменится, что, в сущности, равнозначно от​сутствию каких-либо изменений в потребностях населения. В том случае, если спрос на запланированную продук​цию поднялся до уровня D2D2, то при фиксированной цене Р1 спрос на продукцию составит OS2, вместо прежнего OS1. При неизменном запланированном предложении образует​ся дефицит в размере S1S2. При свободном рыночном ценообразовании изменение спроса до уровня D2D2 по​влекло бы за собой изменение цены до уровня Р2 и пере​мещение точки равновесия в Е1-2, что сделало бы невоз​можным дефицит. В другом варианте с падением спроса до уровня D3D3 спрос составляет величину OS3 при цене P1, а предложение по-прежнему осуществляется в объеме OS1 и как результат — излишек S3S1. При рыночных ценах в силу изменения спроса до уровня D3D3 цена понизилась бы до положения P3, а точка равновесия между спросом и предложением перешла бы в Е1-3, без возникновения излишка продукции. Предприятия, стремясь выполнить плановую директиву, сталкиваются с бюджетным ограничением. Его смысл в том, что сумма денежных доходов предприятия и его денежных фондов должна быть равна сумме расходов предприятия за определенный период.

Янош Корнаи выделил спросо- и ресурсо-ограниченную Э, соответственно капитализм(наоборот см ниже) и социализм(легко произвести, трудно продать). Капитализм- сумма доходов = расходам, социализм для функционирования предприятий нужно мягкле бюджетное ограничение. В затратной Э 1)предприятия влияли на регулирование Э 2)предприятие легко могло получить льготы 3)безвозмездная поддержка 4)мягкая кредитная политика 5)внешние фин вложения на мягких условиях.

Итог. 1)Существование предприятий не зависело от цен 2)У всех предприятий ненасыщаемый спрос на ресурсы 3)Мягкое бюджетное ограничение не влияет на поведение предприятий. 4)Мягкое бюджетное ограничение связано с дефицитом, тк. нет ресурсов для реализации плана.

Модель Корнаи- условия жесткого хар-ра: 1)экзогенные цены 2)жесткая с-ма н-обложения 3)нет безвозмездной помощи 4)Нет возможности работать в кредит, все расплаты наличными 5)невозможность внешних фин вложений, те. собственники могут изымать прибыль, но не вкладывают ее в зад.. 4 и 5 – выполнимы лишь в идеале

Вопрос №64. Понятие переходной Э. Цели рыночных реформ, последовательность и темпы преобразований. Роль гос-ва при переходе к рынку.

Понятие переходной Э непонятно, цели и последовательност неопределены, как и роль гос-ва

Проблемы приватизация, МАЭ стабилизация, поощрение предпринимательства, либерализация внешнеЭ отн.

Цели: 1)развитие рынка товаров и услуг(не место купли-продажи, а реальный рынок с ценообразованием и тд. и тп.) 2)формирование фин. рынка(появления множества собственников путем акций, долговых обязательств- облигаций и тд.) 3)создание и регулирование рынка труда(нет теперь гарантированного места, но есть предложение и спрос)

Наследство командно-административной системы в России: — тотальное огосударствление экономической сферы; — сверхмонополизация и деформированность структуры экономики с крайне высокой степенью милитаризации; — подавленная инфляция; — скрытая безработица; — тотальный дефицит товаров и услуг, их повсеместное рационирование; — отсутствие экономических мотивов к трудовой дея​тельности; — господство социального иждивенчества, эгалитаристской и патерналистской психологии подавляющего боль​шинства населения. Основные проблемы: приватизация, макро​экономическая стабилизация, поощрение предпр-ва, либерализация внешнеэкономических связей. Обязательно — социальная политика, направленная на защиту лиц с низкими доходами. Важнейшие цели: 1. Развитие рынка товаров и услуг. При этом речь идет как о товарах и услугах производственного, так и непроизводственного назначе​ния. Подлинный рынок — это свобод​ное ценообразование, когда подавляющая масса продукции производится в частном секторе. 2. Формирование финансового рынка. Речь идет о специфическом, ранее для нашего бытия не знакомом рынке ценных бумаг (акций, облигаций и др. Финансо​вый рынок — это вершина рыночной структуры, сложней​ший и чуткий механизм его регулировки и подстройки. Переходный период как раз и необходим, чтобы создать и апробировать такой рынок, ибо без акций, облигаций и других ценных бумаг рыночная экономика немыслима. Выпуск и свободное обращение ценных бумаг, свидетель​ствующих о том, что их владелец является собственником капитала и имеет право на доход — необходимые условия покончить с монополизмом государственной собственно​сти на заводы, фабрики, недвижимость. Другими словами, обладатели ценных бумаг (а они в развитом рыночном хозяйстве исчисляются миллионами) получают возможность не только иметь дополнительные источники доходов, но и становиться собственниками; это серьезно снижает и социальную напряженность в обще​стве. 3. Создание и регулирование рынка труда. В рыночных условиях для населения закончился период гарантированной занятости, когда руководитель предпри​ятия был лишен возможности уволить непроизводительного работника, если только с его стороны не было зафикси​ровано антиобщественного поведения. Рабочие места были гарантированы для выпускников высших и средних специ​альных учебных заведений, других категорий населения. Теперь же вводится контрастная система найма работни​ков, которая призвана повысить ответственность обеих сторон в ходе рационализации занятости. Итак, рыночная экономика — это экономика, в которой взаимодействуют рынки товаров и услуг, ценных бумаг, труда. В нормальной рыночной экономике практически все предприятия конкурируют друг с другом. Поэтому в пере​ходном периоде важно создать необходимые предпосылки для появления конкуренции. Во-первых, должны появить​ся законы, которые разрешают и стимулируют предприни​мателей открывать новые фирмы. Во-вторых, процесс при​ватизации существующих предприятий должен предусмат​ривать создание конкурентных рынков. В-третьих, должны быть открыты внутренние рынки для иностранных пред​принимателей. В-четвертых, должны появиться законы, поощряющие конкуренцию и запрещающие монополисти​ческие объединения или соглашения относительно цен. Государство в условиях рыночной эконо​мики призвано играть иную роль, нежели в условиях ко​мандно-административной системы. Подчеркнем: не меньшую, а именно иную, может быть, даже большую, чтобы его граждане, будь то отдельные предприниматели или трудовые коллективы, почувствовали бы вкус к само​стоятельности и ответственности в процессе принятия ре​шений, освободились бы от страха перед всезнающими и везде проникающими органами государственной машины. Усиление роли государства видится в том, что оно, разра​батывая новые законы, должно поставить всех граждан в равное перед ними положение. Именно в этом залог про​цветания и могущества.

Вопрос №65. МАЭ стабилизация: ортодоксальный и гетеродоксальный сценарий

МАЭ стабилизация очень важна. 2 сценария: ОДК и ГДК.

ОДК- с-ма мер, включающая мин-ию бюдж. деф, проведение жест. кр-ден политики, фиксирование номин ден массы или обменного курса – «якорь». Если меры проводятся жестко и быстро, то они наз. шоковой терапией. Шок означает короткий промежуток времени, в кот осуществляется МАЭ стабилизация, тк. затянутая борьба создает устойчивые инфл. ожидания, инфл. инерцию. 2)Устранение дефицита, тк. опасен не он, а инфляционные методы финансирования 3)осуществление политики дорогих денег, контроль за объемом ден предложения, прекращение раздачи льготных кредитов, кот расширяют ден массу и подпитывают инфл. 4)Выбор якоря. Якорь(если он поддерживается, что не может долго продолжаться) не дает Э сорваться в гиперинфл. 5)Всегда есть избыточная ден масса, что надо устранить, чтобы не было инфл, методы:1)сокращение номинального предложения денег 2)либерализация цен 3)увеличение реального объема пр-ва 4)снижение скорости обращения денег. Дефицит, финансируемый эмиссией недопустим

ГДК- жесткая кредитно-ден политика в сочетании с регулированием цен и дозодов. Это мин-ция дефицита бюджета, ограничение предложения денег, фиксация номинального обменного курса, но к ОДК добавляется зарплатный якорь. Наиболее важен социальный договор между пр-вом, трудом, капиталом в области контроля ЗП- для деиндексации Э Успех ощеломляющий(Аргентина, Бразилия), но непрочен. Появился дефицит, социологические очереди, крайняя необходимость подредактировать заниженные цены, в рез-те инфт соответственно 343 и 682%. ГДК хорошо сначала: легко сбивается инфл, малы издержки(втч. БРБ)

Вопрос №66. Приватизация в переходной Э

ПРВ- важнейший эл-т МАЭ стабилизации. Это переход гос имущества в частный сектор Э. Следствия гос. монополии на все: 1)затратный хар-р пр-ва, 2)мало стимулов к повышению производительности труда, 3)застой в технике и технологии, 4)иждивенчество, патернализм в сфере пр-ва и в дом. хоз-вах, если гос-во всем владеет, то пусть обо всем и заботится 5)разрастание теневой Э. Для нормальной приватизации надо:1)сформировать эффективного собственника, те. S, кот ответственен за итоги деятельности фирмы 2) сформировать конкурентную среду, в кот проявляются преимущества рунка 3) создать условия для возможности инвесторам делать долгосрочные планы. 4)ограничить поле деятельности гос-ва, предетвращением фиаско рынка. 5)преодолеть закрытость Э.

Цели 1)повышение эффективности f(x) хоз-ва 2)увеличение доходов путем продажи 3)соц мир при бесплатной приватизац.

Виды платная и нет.

Бесплатная. Довод: при социализме все владели всем, значит надо поделить поровну. Возникнут стимулы к более производительному труду, к экономии затрат. Практика- раздача ваучеров, изобретатель- 1985 Найшуль(рос). Контраргументы: то, что дочталось бесплатно не ценится, как делить?- фабрики- рабочим, землю- крестьянам, а морякам – воду??? Как оценивать народн хоз-во?

Платная. Предприятие акционируется, потом акции продаются на фондовом рынке. За- 1)предприятие купят наиболее эффективные собственники 2)финансирование бюджета. Против: 1)у широких слоев нас. нет денег для покупки, приватизация усилит расслоение.

Скорость. Медленно. Эрроу. Нельзя быстрее, чем за 2-3 года, тк. надо 1)некопить деньги, 2)рынком оценить предприятия, 3) реструктурировать монопольную соц Э.

Быстро. 1)помогает быстро создать широкий класс частных собственников 2)облегчит процесс МАЭ стабилизации
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